

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 836

Palma de Mallorca.—Martes 5 de Febrero de 1924

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

El error de las izquierdas

El ciudadano Marcelino Domingo ha escrito un artículo, en catalán, en «El Diluvio» de Barcelona diciendo que ésta es la hora de las izquierdas. ¿Hora de las izquierdas? ¿Qué quiere decir hora de las izquierdas? ¿Que va a venir después de esto una situación liberal o reformista?

¿Y en donde es la hora de las izquierdas? ¿En Soria, en Córdoba, en Lugo? ¿En Barcelona, en Bilbao? Hablar de que esta es la hora de las izquierdas y suponer que antes no lo era demuestra, al menos, que no hay izquierdas y en definitiva que todo es uno y lo mismo.

Algunos hombres de izquierda, si los hay. En España, en Cataluña, sobretodo, donde hay un hombre de sensibilidad, hay un hombre de izquierda. En otro país, en Francia, en Inglaterra, esta cualidad de contener la sensibilidad, daría a nuestros hombres de izquierda una gran posición. No hay más que imaginar la posición que tendría Gabriel Alomar si hubiera nacido en Francia. Su sensibilidad exacerbada, su receptividad para las cuestiones de moralidad pública y humana, se expondrían en un lugar de primer orden. Pero aquí, ¿no habéis observado la lejanía en que viven los intelectuales y el público? Es una cosa trágica. Puede decirse aproximadamente que la intelectualidad durante todo el siglo pasado y los años de éste ha estado en la oposición. ¿Qué rastro ha dejado? Ha dejado tan poco que en el año que se ha hablado más de responsabilidades ha podido suceder que el Creador se ocupara exclusivamente de España. Nos hemos pasado más de un siglo gritando abajo el Creador y abajo el providencialismo y nos ha vencido otra vez la teología.

Después de este triunfo se vuelve a hablar de la libertad en los mismos términos que en los tiempos heroicos del ochocientos. Los diputados de la Mancomunidad antes de separarse han hecho una declaración democrática y han hablado del sufragio como fuente de vitalidad política nacional. Entre estos diputados, hay gente de la derecha. Estos señores han hecho bien de adherirse a la democracia.

Pero han firmado también el documento gente de izquierda. Yo, que soy, si lo permiten, diputado de la Mancomunidad, he firmado también. Pero he enviado a un periódico de Barcelona la pequeña nota siguiente: en el momento de adherirme al documento que no he tenido el honor de firmar con Vd., quisiera llamar la atención de los diputados catalanistas que es un error político ligarse al rigorismo de los principios democráticos. Lo que hay que hacer es combatirlos en su mismo terreno y con sus mismas armas.

Esta nota se imponía para no caer en el error constante de nuestras izquierdas. Este error consiste en el doctrinarismo. Es un error enorme. Es un error que imposibilita tener una política y por tanto que ahuyenta las masas. Lo reduce todo a un desgastamiento constante, sin eficacia alguna. Es un error que niega la realidad o al menos que la hace ver contrahecha. El doctrinario es el hombre que se pasa la vida poniéndose bastones en sus propias ruedas.

Desde un punto de vista general o filosófico, no tengo nada que decir contra los doctrinarios. En un país democrático el doctrinario es un hombre que no sólo se comprende, sino que es una necesidad. En España es un valor nocivo. La doctrina, se la pasan las derechas por cualquier parte. No creen nada. No creen ni en el Papa de Roma. Crean en el «tio», y si esto por casualidad falla, hacen el soborno.

En un país de pureza democrática, el doctrinario de la izquierda tiene siempre el recurso de combatir en su mismo terreno al doctrinario de la derecha y de esta lucha, sale fortalecida la cultura política del país. Lo que es absurdo es querer combatir con las armas democráticas a la gente que a cada momento se fia la manta a la cabeza. ¿Que puede hacer un doctrinario contra Lacierva?

Cuando se plantea esto en cada caso concreto, surge, con más intensidad, el error del doctrinarismo. No

hay más que hacer un viaje a Madrid para ver que la llave del edificio español—del edificio de la vieja política—es el régimen. La monarquía—esto es todo. Sin embargo, en España ha dejado de ser un problema el de las formas de gobierno. No solamente se ha extinguido el republicanismo español y el poco que queda—como el lerruxismo—es algo insignificante sino que aun en Cataluña, país de indudable sensibilidad, el problema no se plantea. Y cuando se piensa en esto, es decir que no hay republicanos resulta que uno no entiende nada de nada. ¡Es fantástico!

Cuando se estudian estas cosas, se ve que son debidas al ilusionismo que nos domina. Hemos oído decir que en Europa el problema de las formas de gobierno es un problema superado y claro, lo aceptamos, para justificar nuestro estado constante de distracción, con la misma facilidad que admitimos que España forma parte del concierto europeo. Sin embargo, esto es mentira. Es mentira en Alemania, donde se plantea el problema de las formas de gobierno en una forma tal que, cuando se ha hablado de todo, no hay aquí más republicanos por un lado y monárquicos por otro. No es verdad en Francia, donde la forma republicana se considera inseparable de la democracia hasta el punto que en Francia, como en ningún otro país se ve que la República es la política de las izquierdas y la monarquía la de las derechas. Y ya veremos que cambios traerá en la institución monárquica, la

llegada del Labour Party al poder y así mismo veremos lo que será de la monarquía en Italia. En cambio aquí, el problema no tiene realidad.

Y sin embargo, es por aquí por donde hay que empezar. Hay que encauzar las fuerzas de España, las únicas renovadoras, el catalanismo y el izquierdismo, en un plano republicano. Marcelino Domingo quiere hacer esto. Está bien. Encontrará a llesiones. Las encontrará, no si opondrá derechista un romanticismo doctrinario,—y esto lamentablemente es a lo que asistiremos a juzgar por su artículo del «Diluvio»—no si habla de libertad con el léxico de un radical socialista francés, sino cuando se espiece una acción verdaderamente revolucionaria, sin miedo a las palabras y buscando el fondo. La opinión, se busca, como hace un siglo, a sí misma. En el falso constitucionismo de la Restauración, en el doctrinarismo de la República, la opinión no ha encontrado nada. Hay que ir más hondo. Hay sobretodo que acercarse a la vida, y en España, la vida está en Cataluña.

Piense mi amigo el señor Domingo que las últimas teorías de la violencia, y del golpe de fuerza—Sorel y Maurras—han originado lo de Rusia y lo de Francia. No hay que tener miedo de la dureza. Hay que predicarla. Si la Acción francesa dice en sus estatutos que su misión consiste en implantar la monarquía, en Francia por todos los medios, aun los legales, creo que podemos aceptar el principio y ponerlo al revés, bien entendido.

JOSÉ PLA

Berlín, enero.

Nos es imposible publicar íntegro el artículo precedente de José Pla.

A PROPOSITO DE SPENGLER

LAS DECADENCIAS

La famosa obra de Oswald Spengler—«La decadencia de Occidente»,—a que el estado de Europa da tan dolorosa actualidad, pudiera influir en sentido pesimista sobre el ánimo de la gente de letras y del público que llegue a conocerla.

Será oportuno, será, además, espiritualmente lógico, distinguir lo que hay en la obra citada de verbalismo y fantasía, del fondo verdaderamente científico y filosófico. En efecto: la división en cultura y civilización tiene el convencionalismo de todas las nomenclaturas. Una nomenclatura, no es más que la consecuencia y el complemento de una clasificación, pero cuando es arbitraria, no puede nunca constituir por sí misma una estructura científica.

La historia humana se compone de elevaciones y decadencias parciales, pero la dirección general es ascendente. En la rotación de la cultura, el espíritu humano sube en espiral y unos ciclos se cierran a otros sin que se quiebre ni se cierre la curva. No hay, pues, varias e independientes culturas.

El enlace de unas y otras civilizaciones, coetáneas o sucesivas, es indivisible y perfecto. La humanidad ha hilado su vida como las hilanderas dan continuidad a las fibras, torciéndolas en un solo y uniforme sedal. Para estudiar la formación del conjunto, hay que quitar la torsión y ver cómo se unen las fibras largas, las fibras medianas, las fibras cortas, o sea las civilizaciones elementales más o menos importantes y duraderas.

Es cierto que todo, absolutamente todo lo existente, está sujeto a formación, crecimiento, madurez, envejecimiento, disgregación, en una palabra, a la ley suprema de renovación, que es principio esencial de la continuidad de la vida. Desde los astros que duran miles o millones de años, a la efímera que sólo vive unas horas, no hay ser orgánico o inorgánico ni etapa histórica que se sustraiga a la ley inexorable. ¿Quién no ve, quién no sabe lo mudables y percederos que son las ideas y los ideales de los hombres? Pero no hay nada que nazca y muera de repente, sin gestación y sin desgaste.

Las fases de la civilización general a las que llamamos civilizaciones para distinguir sus diferencias de tiempo y de lugar, sometidas al mismo previsor principio de renovación, tienen su límite máximo. Pero no seríamos lógicos si por esto solo hecho nos afiliásemos al fatalismo histórico-filosófico, ya que la fatalidad no está en la duración de los fenómenos humanos sino en la necesidad de su sustitución.

Hay en el humano albedrío y en la articulación de las acciones humanas la suficiente holgura para que determinados fenómenos sociales se produzcan o no, y según sean ellos, sean sus consecuencias inmediatas y sucesivas. Lo único seguro

es que cuando una cultura deja de tener cierto grado de intensidad, ya otra que venía formándose desde las lejanías imprecisas de la complejidad social, sustituye en su acción a la que ha perdido potencia creadora y vivificadora.

Pongamos ejemplos para aclarar las ideas.

La desigualdad, o si quereis, el desnivel de cultura y poderío en los pueblos, es tan necesario como en los individuos. Ya lo he dicho otras veces. Pero el predominio de unos pueblos sobre otros, no puede ser eterno y bien claro lo muestra la Historia. Hay pueblos que no saben sostener su situación preeminente más que unos años (el imperio alemán) y otros que aciertan a mantener su supremacía política durante siglos (Inglaterra); la duración y la extensión de la prepotencia política depende de múltiples contingencias en que intervienen, más que el fatalismo, la voluntad de soberanos, gobernantes y pueblos, quienes con su habilidad o su torpeza, sus buenas o malas condiciones directoras o ciudadanas, elevan el Estado o le arruinan libremente. Claro está que para el caso de iniciarse las decadencias están las reacciones volitivas, las reservas morales y espirituales, las energías anímicas que pueden retardar el descenso o trocarlo en ascenso franco y decidido, como para poner fin a un poder demasiado continuo, está la formación de otros poderes iguales o superiores.

Las deducciones de Spengler, deprimentes para el espíritu europeo, no deben ser aceptadas en absoluto. No puede haber un sino adverso a plazo fijo, un proceso previamente fallido que condene a los pueblos a determinada sanación cuando ellos disponen de medios y recursos para retrasar indefinidamente el ocaso de su influencia histórica. Menos aún puede el destino ciego imponer a una agrupación libre y compleja de nacionalidades del abolengo de las europeas, una forzada consunción.

Si este agotamiento no es impuesto por causas apremiantemente externas y superiores, ha de ser debido a orígenes internos y fundados en la propia constitución orgánica; y no habiendo un hado fatal que implacablemente mande, tampoco hay razón para presumir que la civilización europea deba desaparecer por haber dado de sí cuanto puede dar. Cuenta, especialmente con resistencias para esquivar sus decaimientos, para vencer los gérmenes de descomposición que en su propio seno han comenzado su obra destructiva.

Yo me pregunto: ¿Por qué la Edad Media y el Renacimiento han de representar la cultura y los tiempos presente la civilización? Ni entonces llegó la cultura al grado de intensidad y de generalización que ahora, ni ahora es tan alta la civiliza-

Ha fallecido el expresidente de los Estados Unidos Mr. Wilson.

La viuda ha recibido de todas partes sentidos mensajes de simpatía.

Macdonald, en su mensaje de pésame, hace constar los méritos del gran político.

Dice que la Historia hablará de él como uno de los más grandes pensadores de nuestros días.

ción que no pueda seguir elevándose todavía con sus medios actuales.

La civilización no es un épico final de la cultura por lo mismo que la cultura es uno de los elementos conjuntos de la civilización.

Europa, que ha sufrido y sufre aún el dolor de una crisis violenta, se halla admirablemente dispuesta para alcanzar el vigor espiritual que ha de regenerarla, pues tiene la experiencia de sus sufrimientos y sabe lo que arriesga para el porvenir.

Estas líneas no tienen la pretensión de ser una refutación de la teoría de Spengler. Su único fin es prevenir el ánimo de los lectores de la famosa obra contra el pesimismo nietzscheano del autor.

Europa decaerá si quiere decaer; pero si quiere salvarse, si la mayoría tiene cordura, las conclusiones de Spengler pudieran cumplirse al cabo de cinco siglos o de diez, cuando las energías interiores hayan llegado al límite de su desarrollo o no al-

cancen a contrarrestar la potencia de otras energías exteriores.

Lo de «no hay plazo que no se cumpla» es cierto, pero la Naturaleza tiene también sus moratorias. El occidente europeo no se hundirá mientras no haya en el mundo sociedades capaces de recoger su herencia espiritual portentos. ¿Dónde están ahora los herederos directos de nuestra cultura que han de continuarla y ampliarla? ¿En América?

Tal vez dentro de un año o dos el Concilio ecuménico que se reunirá en Roma sancione el agrupamiento en torno de la Iglesia romana de las iglesias disidentes y demuestre que hay en la Europa occidental suficiente potencia atractiva para mantener la hegemonía espiritual del orbe.

Y donde reside la fuerza moral, es fácil mantener todas las prerrogativas materiales y espirituales de la civilización más alta.

L. LAFUENTE VANRELL

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

LIBROS CATALANES

La joya del camí

Por Antonio Closas

Con la publicación de los versos del novel escritor Antonio Closas se insinúa, en la lírica catalana una posición de diversidad, si no en la métrica de la última etapa, si en la emoción de la sensibilidad, más que sensorial, psíquica. Todavía el autor de «El encanto del camino» abre sus ojos y entrega sus sentidos a las maravillas del mundo para cantarlas tras honda contemplación. Con todo, en el léxico del placer dionisiaco filtra la música interior que envuelve la descripción de mar y tierra en coces de alto sentido, de profunda sonoridad, como si las cosas recibiesen nuevas definiciones en vez de las que ellas mismas tienen impuestas al conocimiento. Es la vida del espíritu que reclama la atención y el amor del poeta. Si, la naturaleza es grande, sorprendente; pero delante del portento limitado existe un panorama mayor, más profundo, porque es eterno, siendo siempre nuevo. De ahí la fluctuación del espectador que descubre una imagen genuina en el vuelo de gaviotas blancas, las que ondulan entre las naves del puerto y la inmensidad del cielo, en afán de alcanzar aires de vida infinita.

Sin embargo, el interés del poeta por la intimidad de su psiquis no le retiene en una pasiva contemplación. Siéntese, por lo contrario, inducido a una acción hacia el camino si no por el mundo tangible, si por las diversas estancias del castillo interior. El peregrino cansado de la novedad de cada día, un poco diferente y siempre igual, y parece entusiasmarse con las nuevas perspectivas espirituales. Nada podría asegurar que en la reciente actitud encuentre el poeta su definitiva complacencia. El mismo canta su gozo por el continuo caminar. Llegado a la cumbre,

todavía persiste la pasión del proseguir. Siéntese, en suma, el placer de la senda infinita. Y ahora pretende internarse por los caminos inacabables del misterio.

«Inquietud» titúlase una de las poesías de Antonio Closas, y así hubiera podido titularse el libro, si el buen gusto de los nuevos artistas catalanes no repudiase ya denominaciones trilladas. Pero acaso «La joya del camí» no responda más que al anhelo de la diversificación, consciente e inconsciente. El tedio de la monotonía invita a la reacción y aunque el sentimiento sea el mismo, inmutable, el acento cambia aún el sentido del vocablo. En resumen: renovación. Y es preciso confesar que el novel poeta halla expresiones más frescas y espontáneas en el canto de la nueva vida; al revés de lo que acaece en sus versos descriptivos, en los cuales se oyen los temas repetidos de la tradicional lírica y hasta los acordes acomodados ya en todos los oídos.

Sin embargo, aun en los versos originales se nota la debida filiación. Algunas veces la voz del joven lirico suena a timbre familiar en el afán de la interrogación. Por ejemplo, de las «Estancias de la juvenesa» acuden a la memoria las anhelantes preguntas del «Cántico espiritual», de Juan Maragall. He aquí, sin duda, la mano paterna, que ha conducido a Antonio Closas en los primeros pasos de su viaje poético. Después de apasionada adoración a la naturaleza, máxima en el maestro, a punto está de que el sentimiento cósmico ascienda a fervor místico, a poesía pura. Afortunadamente, llega esta evolución espiritual cuando la métrica y el léxico del idioma renovado han conseguido solidez y flexibilidad, precisión y sutileza. De estas cualidades ofrece notables muestras el autor de «La joya del camí».

J. TORRENDELL

LOS QUE MUEREN

TEÓFILO BRAGA

En Lisboa, ha fallecido el ilustre republicano y literato Teófilo Braga.

Su nombre que estuvo siempre unido a todos los vaivenes de la política contemporánea de su país, lo rodea una aureola de respeto de todos sus conciudadanos.

Republicano de siempre, huyó de hacer granjería de la política, y durante muchos años con Manoel d'Arriaga, emblema, con su austeridad y con su modestia, hermanas gemelas de su valer, las ideas progresivas de su país en ellos personificadas y abrieron camino a hombres ilustres como Alfonso Costa, Bernardino Machado, Alejandro Braga, Magalhães Lima y tantos otros, que ante el maestro inclinaban su cabeza con respeto.

Cultivó todos los géneros literarios y convivió con los grandes líricos, novelistas, historiadores de una de las épocas más gloriosas de la literatura portuguesa, como Quental, Joao de Deus, Eça de Queiroz, Oliveira Martins, Herculano, Castello-Branco, etc., etc.

Cuando el movimiento del 5 de Octubre que acabó con la actuación de los Braganzas, su nombre para la presidencia del Gobierno provisional y para la regencia de la nueva República, fué recibido con general aplauso, y era de ver, como acabadas sus diarias tareas presidenciales, por la tarde y en un departamento del tranvía, se trasladaba a su modesto chalet de Cintra.

Nació en Oporto en 1838. Se dió a conocer en 1864 con sus composiciones poéticas «La visión de los tiempos», «Las tempestades sonoras» y «La ondina del lago», acogidas con aplauso por el público portugués.

Publicó a continuación y sucesivamente el «Cancionero general» y el «Romanero general».

No limitó solamente a la poesía sus facultades literarias; a su bien cortada pluma se deben la «Historia del derecho portugués»; y la más importante de sus obras, que es sin género de duda la «Historia de la literatura portuguesa».

Sus méritos se vieron recompensados al obtener en concurso la cátedra de literatura de la facultad superior de Letras fundada por Pedro V.

En política figuró siempre Teófilo Braga en las filas republicanas, habiendo llegado a ser también presidente del Consejo de ministros de la vecina República.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

El tallista que hace imágenes para las iglesias ha de saber esculpir, no sólo santo y ángeles, sino también animales; así:

El león para San Marcos y San Jerónimo.

El toro para San Mateo.

El borrego para Santa Agueda.

El caballo para San Martín.

El perro para Santo Domingo y San Roque.

El cerdo para San Antonio Abad.

La esfinge para Santa Bibiana.

Las ovejas para la Divina Pastora.

La paloma para la Santísima Trinidad, para Santa Teresa y Santo Tomás de Aquino.

El cuervo para San Pablo Ermitaño.

El gallo para la Santa Pasión.

El pollo para Santo Domingo y de Silos.

La perla para San Nicolás de Tolentino.

La culebra para la Purísima.

El dragón para San Jorge.

El besugo para San Rafael.

La ballena para San Jonás.

El pez diablo para San Miguel.

Las abejas corresponden a San Nicolás Bari y las moscas al Santo Job.

INFORMACION LOCAL

SE CELEBRÓ EL DOMINGO

La fiesta del árbol en los suburbios

Anteayer, domingo, en muchos de los suburbios se celebró la simpática Fiesta del árbol.

Los actos tuvieron lugar en horas distintas con el fin de que las autoridades y Comisión organizadora pudieran presenciarlos.

En automóviles propiedad de don Antonio Pol, don Emilio Darder y don José Cortés se trasladaron a los suburbios que a continuación se expresan, para concurrir a los festejos: don Juan Capó Valls de Padrinas, inspector de primera enseñanza; don Antonio Pol, presidente de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas; don Ramón Cortés, teniente de alcalde de este Ayuntamiento, quien ostentaba la representación del Alcalde; don Emilio Darder, médico, y representantes de «La Almudaina» y El Día.

La salida se efectuó a las siete y media de la mañana.

En Sant Jordi

En este suburbio se celebró la Fiesta a las ocho de la mañana, inmediatamente después de la llegada de los comisionados.

Estos fueron recibidos por el alcalde pedáneo don Matías Salvá y el vicario don Juan Llaneras.

El acto tuvo lugar en la plaza de la Iglesia, donde se había levantado un altar, y a él concurrieron los maestros don Bernardo Ramis y don Bartolomé Martorell y las monjas Franciscanas.

Asistieron, además, el teniente de Alcalde del distrito don Guillermo Mas Tauler y los concejales señores Forteza, Busquets y Rado.

La banda de música de Sant Jordi ejecutó el Himno al árbol, letra y música del señor Pol, que cantaron los niños.

La letra de dicho Himno, traducida al castellano por don B. Bestard, dice así:

Con sus árboles Mallorca es hermosa sin igual a cuidarlos vamos todos con cariño fraternal. Ellos alegran la vida, dan frutos de bendición y albergue donde anida el canoro ruiseñor.
¡Vival! ¡Vival!

Luego se procedió a la siembra de siete pinos.

Pronunciaron, a continuación, discursos el vicario y don Antonio Pol, enalteciendo la fiesta.

El número de niños de las escuelas ascendía a 187.

En Coll d'en Rebassa

Los comisionados fueron recibidos por el alcalde pedáneo don Juan Romaguera, el vicario don Miguel Cifre, el teniente de Artillería, comandante del fuerte de la Torre de'n Pau, don Jaime Homar y numeroso público que esperaba su llegada.

Concurrieron los maestros don Antonio Mercadal, doña Juana M.^a Ferrer y doña Magdalena Coll y las monjas de San Vicente de Paul.

En la plaza de la Iglesia, donde tuvo lugar el acto, una banda de guitarras, compuesta por varios aficionados, ejecutó el Himno, que cantaron los niños, que ascendían a 141.

Pronunciaron discursos el maestro señor Mercadal y don Emilio Darder, en representación de la Sociedad Protectora de Animales y plantas.

Se sembraron 14 pinos.

En el Molinar

A las nueve llegó la comitiva al Molinar y acto seguido se procedió a la realización del acto.

Fueron recibidos por los maestros don Jerónimo Roldán y doña Francisca Ripoll.

Se sembraron 14 pinos, cuyos hoyos abrieron el maestro y alumnos de la clase de adultos.

El número de niños ascendía a 115, los cuales cantaron el Himno.

El maestro señor Roldán pronunció un discurso.

En La Soledad

Recibieron a los comisionados el Rector don Jerónimo Petro, el vicario don Sebastián Garau, don Juan Calafat, mayor-domo de la fábrica de don José Juan Ribas, en representación de éste y numeroso público.

Asistieron los maestros don Tomás Balaguer y doña Antonia Vicens y las monjas de San Vicente de Paul.

Pronunciaron discursos el Rector y don Juan Capó.

Se sembraron 50 eucaliptos, cuyos gastos sufragó don José Juan Ribas. Cantóse también el Himno.

En los Hostalets

Fueron recibidos los comisionados en este suburbio por el alcalde pedáneo don Enrique Vaño, el vicario don Antonio Ferrer y numeroso público.

Concurrieron los maestros don Vicente García y doña Bienvenida Roca y don Francisco Vidal, y monjas de la Virgen milagrosa y Agustinas.

Pronunció un discurso el vicario.

Poco antes de la celebración de la fiesta, se dijo una Misa, a la que concurrieron los niños, que ascendían a 270.

En Son Sardina

En este suburbio fué recibida la comitiva por el alcalde pedáneo don Juan Mar-

torrell, el rector don Gabriel Mayrata, el vocal del Crédito Balear don Miguel Ramón y el propietario don Bernardo Togores.

Concurrieron al acto los maestros don Jaime Rosselló, don Mateo Palmer Gelabert y doña María de la Soledad Felany, y Hermanas Agustinas y Franciscanas.

Igualmente asistieron el teniente de alcalde don Bartolomé Amengual y el concejal don Juan Fuster, quienes continuaron el viaje con los comisionados hasta El Terreno.

Una banda de música ejecutó el Himno que cantaron los niños en número de 225.

Luego se dió suelta a varias palomas. Pronunciaron discursos el rector y don Antonio Pol.

Se sembraron 16 plateros.

En La Real

El alcalde pedáneo don Gabriel Coll y el rector señor Albertí recibieron a los comisionados.

Concurrieron los maestros don José Balaguer y doña María Capó y monjas Franciscanas.

Los niños ascendían a 175.

Se sembraron 6 eucaliptos.

Hicieron uso de la palabra el maestro señor Balaguer y el teniente de alcalde señor Cortés.

En la Vileta

A las once y media llegó la comitiva a este suburbio, siendo recibida por el alcalde pedáneo don Miguel Calafell y el rector don Bartolomé Juan.

Asistieron los maestros don Antonio Gelabert y doña Margarita Coll y monjas de la Trinidad.

Igualmente asistió el teniente de alcalde don Juan Aguiló Valentí.

En la plaza de la Iglesia, un armonium ejecutó el Himno, que cantaron los niños.

Estos ascendían a 160.

Pronunciaron discursos el maestro señor Gelabert, el rector y el teniente de alcalde señor Cortés.

En El Terreno

A las once y media se celebró en la iglesia de Nuestra Señora de la Salud una misa rezada con asistencia de las autoridades y todos los niños y niñas de las escuelas nacionales y privadas, acompañados de sus respectivos maestros. Durante la misa los niños cantaron algunos motetes con acompañamiento de armonium.

Después de la misa se reunieron todas las escuelas en la plaza de la Iglesia para esperar a los comisionados.

Estos llegaron a las doce y cuarto, siendo recibidos por el alcalde pedáneo don Bartolomé Rigo, el vicario don Juan Barceló y numeroso público.

Concurrieron los maestros don Pedro Barelló y doña Teresa Aguiló y monjas Franciscanas.

Los niños ascendían a 167.

Se sembraron 30 pinos.

Pronunciaron discursos don Jerónimo Rullán, que forma parte de la Comisión organizadora de la Fiesta del Arbol nombrada por la Junta provincial de Instrucción pública, y el vicario.

En la Indiotería

En este suburbio se celebró la Fiesta del Arbol con gran solemnidad, organizada por las autoridades, profesorado local, varios elementos de la localidad y patrocinada por la entusiasta sociedad recreativa «La lealtad juvenil».

A las nueve de la mañana los alumnos de las Escuelas nacionales y Colegio de las Hermanas Agustinas asistieron a una misa.

A las dos de la tarde se concentraron todos los niños, socios de «La lealtad juvenil» e invitados frente al local social para esperar a los comisionados de Palma.

Estos llegaron a las dos y media, siendo recibidos por el alcalde pedáneo, el Rector y numeroso público.

Al son de una banda de música los niños, en número de 130 cantaron el Himno.

Pronunciaron discursos el Rector, don Francisco Roldán y el teniente de Alcalde don Ramón Cortés.

Luego se soltaron palomas.

La sociedad «La lealtad juvenil» obsequió a los comisionados con paquetitos de dulces.

A continuación, se dirigió la comitiva a la Iglesia, desfilando ante la Virgen. Se cantaron motetes.

A las cinco de la tarde hubo un concierto en el local de la susodicha Sociedad y más tarde se representó el drama «El deber del soldado», original del joven de aquella localidad don Guillermo Aloy, el cual gustó a la concurrencia.

En Génova

En Génova fueron recibidos los comisionados por el alcalde pedáneo don Guillermo Calafell, el Rector don Francisco Vives y el vicario don Bartolomé Muntaner.

El acto se celebró a la entrada del suburbio.

Concurrieron los maestros don Juan Terrasa y doña María Vaquer y monjas carmelitas.

Se sembraron 14 pinos.

Los niños ascendían a 150.

Pronunciaron discursos el Rector y don Juan Capó.

Final el Fielato de la Puerta de San Antonio, desde hace ocho días se halla un cajón de huevos al parecer abandonado.

La persona que se crea con derecho al mismo, puede pasar a retirarlo, de lo contrario se destinará a beneficencia.

El Alcalde devuelve la visita al comandante del «Thunderer»

Ayer mañana el Alcalde don Francisco Salas se trasladó a bordo del crucero inglés «Thunderer», surto en esta bahía, al objeto de devolver la visita que el sábado hizo a nuestra primera autoridad municipal el comandante del citado buque, capitán Oliver E. Sogget H. M. S.

La visita fué afectuosísima.

De la inspección a las tahonas y puestos de venta de pan

Con motivo de la inspección que se viene efectuando en las tahonas y puestos de venta de pan de esta ciudad y suburbios, el Alcalde señor Salas ordenó el decomiso de unos 28 kilos de pan, por falta de peso.

Los panes decomisados fueron entregados para el consumo de los asilados de las Hermanitas de los pobres.

El Alcalde ha manifestado que está dispuesto a obrar con rigor respecto de las deficiencias que se noten en este y todos los demás artículos alimenticios.

Sin embargo, el señor Salas exteriorizó su complacencia con respecto a la visita que a este efecto giró a la Plaza Mayor, donde observó, con la natural extrañeza, que todos los panes que había en uno de los puestos de venta de este artículo, excedían en algunos gramos del peso que debían tener.

EN LA CARRETERA DE INCA

Un automóvil choca con un carro

Ayer, sobre las diez de la mañana, en la carretera de Inca, inmediaciones del Vivero, ocurrió un choque, del que resultaron tres heridos.

Don Pedro Andreu, oficial letrado de este Ayuntamiento, y don José Esteva, de Inca, se dirigían a Palma en automóvil.

En sentido contrario iba un carro de transporte guiado por Matías Juan, de 56 años, vecino del Pont d'Inca.

Chocaron ambos vehículos y sus ocupantes salieron despedidos sufriendo lesiones, excepto el chófer, que milagrosamente resultó ileso.

El propietario de un automóvil que pasaba por el lugar de la ocurrencia recogió a los heridos y los condujo a la casa de socorro, donde el facultativo de guardia apreció al señor Andreu una herida contusa en el dorso de la nariz; al señor Esteva, heridas contusas en la nariz y cabeza y al carretero Matías Juan una herida contusa, con erosión, en el codo izquierdo, otra en el dedo meñique del mismo lado y una fuerte contusión en el costado izquierdo.

Después de ser debidamente asistidos, pasaron los heridos a sus respectivos domicilios.

Audiencia

Señalamiento

Para hoy a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Antonio Gelabert Vadell, sobre injurias por medio de la Prensa por querrela de Juan Marqués Coll.

Sostendrá la acusación en nombre del querrelante el Abogado don Bartolomé Fons, y la defensa del procesado estará a cargo del Letrado don Fernando Pou.

Teatros

Baleár

Mañana, como se sabe, se celebrará en el teatro del Ensanche una función a beneficio de la familia del maestro Miguel Serra, fallecido recientemente.

Además de los números de que ya dimos cuenta hace unos días se han ofrecido la cupletista Anita Ramos, que cantará lo más selecto de su repertorio y el aficionado al canto Miguel Obrador, quien cantará fragmentos de ópera.

Protectora

Ayer se estrenaron en este concurrido salón los episodios 7 y 8 de la emocionante serie *Huellas perdidas*, película de continua y extravagante emoción.

Para el jueves se prepara el estreno de la gran película *Sobre las ruinas del mundo*, en la cual se podrá admirar los detalles de la pasada guerra.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Domingo 3

Entradas

Procedente de Valencia el vapor de la Compañía Transmediterránea «Menorquin», capitán don Alfredo Valdés, con carga general.

Procedente de Valencia la balandra «Vanrell», patrón don A. Cervera, con carga general. Consignatario. Sres. Gabriel Mulet e hijos.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Lunes 4

Entradas

Procedente de Mahón el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con pasaje y carga general.

Procedente de Ibiza el vapor correo «Baleár», capitán don Guillermo Company, con pasaje y carga general.

Procedente de Barcelona el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Mulet, con pasaje y carga general.

Procedente de Castellón el pailebote «Sora», patrón don José Cunill, con carga general. Consignatario. Sres. Sucesores de B. Estela.

Procedente de Barcelona el pailebote «Jaime», patrón don R. Vilanova, con carga general.

Procedente de Barcelona el pailebote «Estela», patrón don Miguel Suan, con cargamento general. Consignatario. Señores Sucesores de B. Estela.

Procedente de Tarragona el pailebote «Capdepera», patrón don P. Moray, con carga general.

Procedente de Gandía la balandra «Amparo Viñes», patrón don M. Ferrer, con carga general. Consignatario. Señores Gabriel Mulet e hijos.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Para Ibiza, a las 10 de la noche, el vapor correo «Baleár», con pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Gandía el pailebote «Nuevo Corazón», con carga general.

Crónica del puerto

Se hallan en expectación de destino la balandra «Hermínia» y el pailebote «Miguel».

Procedente de Suecia es esperado en puerto el vapor sueco «Bernicia», con una importante partida de madera.

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

De Palma para Valencia a las 19.
De Mahón para Barcelona a las 17.
De Ibiza para Valencia a las 20.
De Alicante para Palma a las 13.
De Alicante para Ibiza a las 13.
De Palma para Ciudadela a las 19.
De Ibiza para Palma a las 24.
De Ibiza-Formentera a las 9.
De Formentera-Ibiza a las 12.

«El Hogar del Porvenir»

Sociedad Cooperativa

Teniendo esta sociedad el proyecto de construir casas para sus asociados en la Ciudad de Inca, se abre concurso para la adquisición de terrenos en dicha población, con el fin de que puedan presentar planos y condiciones de venta los propietarios que deseen enajenar algunos.

Para entrega de los pliegos a informes dirigirse en Inca al señor Presidente de la Comisión local asensora Don Lorenzo Marqués, plaza de Oriente o en las oficinas de la sociedad en Palma Plaza del Mercado número 14 entresuelo.

El presente concurso termina el 29 del corriente. Palma de Mallorca 4 Febrero de 1924. Por El Hogar del Porvenir.—El Director Delegado, J. Navarro.

Le Printemps

NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO

de

ANTONIO M.^a FUSTER

SAN NICOLÁS, 3 y 5

Rebaja Precios Verdod

en todas las secciones

Cortes pañete a 2'00 Ptas.

Cortes Abrigo - 3 metros . . . 18'00 »

Cortes Gabán caballero . . . 25'00 »

Gamuza Superior 4'30 »

Bufandas seda 4'00 »

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Nueva Sección SASTRERÍA

Buen corte - Precios Módicos

Lo mejor para el campo

SON LAS

Lámparas Belgas

A PETRÓLEO

MUCHA LUZ POCO GASTO

FACIL MANEJO

COSTE MÓDICO

ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort - Palma

FOOT-BALL

Los encuentros del domingo

El «Thudere» y el «Alfonso XIII» empan a un goal

Para el partido tre dicho bando inglés y la Real Sociedad, el campo de Buenos Aires se vio hcurridísimo; puesto que la acción rerda otros anteriores en los qe hubo háxima rivalidad.

Lo que opinamos del bao inglés... y del Alhso

Sinceramente cimos que esta vez el equipotel «Thudere» (nos referimos al que ató ante) no es tan potente como l que nos tío hace tiempo.

Le stimamos duerzas quizá bastante inferiores al mer bando completo del Alfonso.

Encoces, el retado de ayer tes justo?

Nosotros creem que sí.

Toda la forma e actuó el once realista, bien en losltimos momentos del encuentro puso tco a la meta inglesa, pe anteriores apaciones fué justo el apate. Si huboesgracia en el remate onsino, basta cordar una arrancada al extremo derea inglés en la primera arte y otra no tnos intencionada en el gundo tiempo,ayo enorme tiro dió en n poste.

Entendemos tes que el domingo el Alfonso dejése eapar una victoria que no dudamos atice en otra ocasión pero que tes será quizá más difícil puesto que los ingleses estan ya más habituados al terreno de juegco les extrañará tanto el rebote del balón ni la dureza del suelo. Anteaer los resalones fueron abundantes.

No obstante, dimámos que los encuentros entre los andos que nos ocupan siempre serán eotivos.

Entre los jugadores ingleses alineados el domingo recordamos perfectamente el interior izquierdo, que si no fuera tan prudente, sería pelgrosísimo, como también el centro delantero.

Sobre todos testóse el defensa izquierdo que, so, contuvo la mayor parte del encuentro aa desmembrada línea de ataque alfonsoí.

La actuación realista

He aquí el ando presentado por el «Alfonso»: Bestird, Ferrá, Tomás A., Estarellas, Castañ, Tomás, Cerdá, Nadal, Dezcaldas, Morata y Mora.

El juego realista de conjunto fué el domingo bastante defectuoso. Somos contrarios al continuado halago de nuestros futbolistas y prescindiendo de simpatías en el terreno particular, declaramos que no nos gustó e bando campeón en su conjunto y framente diremos que no vemos en él (no referimos a la actuación concreta del domingo) ningún avance en su técnica. Muñísimo más nos gustó tiempo atrás.

Puede argüirse en su favor que faltaron dos delanteros titulares. En eso estamos de acuerdo, pue que el domingo jugaron tres delanteros pr el Alfonso, Cerdá, que fué el mejor hombre sobre el terreno, Nadal y Morata. Los dos primeros a ratos formaron una peigrpa ala. El interior izquierdo tuvo que hacer esfuerzos personales para jugar.

Los medios trabajaron mucho pero ante la deficiencia de la línea defensiva, Tomás tuvo que reglarse y resistiéndose de ello el ataque. No tuvo tampoco dicha línea media alfonsoí ninguna de sus mejores tardes.

En cambio Tomás A. sobresalió en su uego y podemos ver en él un defensa apreciable. Salvó a su equipo de más de un disgusto. Bestirdtben en toda la tarde excepto la inoportuna salida que le costó el goal.

Como se marcaron los tantos

Ambos fueron consecuencia de corners

rematados estupendamente de cabeza. El nuestro lo alcanzó Nadal.

El arbitraje

Algunos fallos del director del encuentro (un inglés) fueron protestados cuando anteriormente fueron aplaudidas sus decisiones. No queremos negar sufriera dicho árbitro algún error, pero estimamos su actuación imparcial y justa.

Prueba de ello fué el marcar la mayoría de faltas señaladas por el linnes-man alfonsoí.

En cuanto a los off-sides, algunos creyeron ver parcialidad del juez donde solo hubo el empleo del antiguo sistema del one back; nada hay nuevo bajo el sol.

Las mismas protestas las presencié hace tiempo en el campo del Barcelona luchando el bando de este nombre contra el Notts County. Qué culpa tienen los defensas ingleses de que los delanteros desconozcan el off-side?

Los marinos ingleses pueden ser regulares jugadores, pero han presenciado los grandes partidos entre los pros de su país. Y algo se aprende en ello. Calidad puede disputárseles; técnica, creemos que no. Por algo el futbol lo importamos de la Gran Bretaña.

A. S. M.

El «Baleares» vence al «Thuderer» por 1 goal a 0

Numeroso público congregóse en el campo de los Hostalets para presenciar la lucha entre los equipos arriba citados.

El encuentro desiluzóse dentro una estricta corrección del juego inglés. Dureza, pero nada de suciedades.

He aquí el once presentado por el «Baleares»: Guasp, Henales, Jordá, Pichichi, Pons, Fuentes, Ribas, González, Ramis, Compte y Massanet.

Lo que fué el partido

No puede afirmarse hubiera dominio por parte de ningún bando. El juego fué igualadísimo sucediéndose las emocionantes arrancadas, pero el acierto de las líneas defensivas impidió marcar goal, terminando el primer tiempo a cero goals.

La segunda parte jugóse bajo las mismas características hasta que vieron coronados los entusiasmos baleáricos por el goal del triunfo alcanzado por González al rematar por vez tercera unos shoots de Compte y Ramis.

Desde este instante pusieron los ingleses más entusiasmo aún en la lucha pero la acertada defensa local impidió el empate tan deseado para los británicos.

Del bando inglés se distinguieron los delanteros extremos, el interior derecha y el keeper, que paró mucho.

En cuanto a los vencedores, actuaron brillantemente, lástima que no actúen en forma parecida en otros encuentros de más importancia para sus colores.

Si alguna mención hacemos es a favor de Font y de Pons que dirigió el juego perfectamente, Guasp también paró mucho.

El arbitraje

Corrió a cargo del socio del «Baleares» don Jaime Liabrés quien actuó a satisfacción de todos mereciendo calurosas felicitaciones por parte de los ingleses.

Un encuentro en Inca

El Reserva del «Baleares» vence al del «Constancia» por 7 a 0

Este encuentro que había despertado gran interés en Inca, terminó con la brillante victoria del Reserva baleárico por siete goals a cero.

Tal resultado da a entender la potencialidad de aquel once, puesto que el mismo no deja de constituir una brillante performance.

Pronósticos del tiempo

Para los días que reitan de la primera quincena del presente mes hace Stieljoon los pronósticos siguientes:

«El martes 5, quedará un mínimo barométrico en el Mediterráneo superior y se presentará una depresión en Irlanda. Cambiará el estado meteorológico y se registrarán lluvias en las regiones septentrionales de la Península, con vientos de entre SO. y NO.

El miércoles 6, será más tranquila la situación general de la Península, pero se señalarán bajas presiones en el Mediterráneo que ejercerán alguna influencia en las regiones próximas a este mar.

El jueves, 7, llegará al NO. de Francia una importante depresión oceánica. Por el influjo de ella se registrarán lluvias, particularmente desde el NO. y N. de la Península al Centro, con vientos fuertes del tercer cuadrante.

El viernes 8, se trasladará al mar del Norte dicha depresión, formando núcleos de fuerzas entre la mitad oriental de la Península y el Mediterráneo. Estos elementos producirán lluvias, principalmente desde el Cantábrico y Centro al NE., con vientos fuertes del tercer cuadrante.

Del 9 al 10, evolucionará por Dinamarca y el Báltico la depresión del mar del Norte y los núcleos de fuerzas de la mitad oriental de la Península estarán en el Mediterráneo. Mejorará el estado atmosférico en nuestro territorio, pero se señalarán algunas lluvias en las regiones próximas a dicho mar Mediterráneo y en el N., con vientos del tercer cuadrante.

Se perturbará más la situación el martes 12, porque se aproximará más a nosotros la depresión del NO. de Galicia que

umentará en intensidad, y la del S. de Portugal avanzará por el mar Ibérico y Argelia. Ocasionalmente lluvias bastante generales y copiosas en muchos puntos, con vientos de diversa dirección.

Del 13 al 14, será más tranquila la situación, pero se registrarán algunas lluvias en la mitad septentrional el 13 y en el NE. y SO. el 14, debido a los núcleos de fuerzas que se acusarán en el Cantábrico, en el Mediterráneo superior y en el Saco de Cádiz.

El viernes 15, el núcleo de fuerzas del Saco de Cádiz, corriéndose hacia el E., se hallará entre el mar Ibérico y Argelia. Producirá lluvias y nieves en Levante y Andalucía Oriental, con vientos del tercer cuadrante.»

«EL HOGAR DEL PORVENIR» A SU PRESIDENTE

Un banquete

El Domingo en el Hotel Victoria fué obsequiado con un banquete de despedida por el Consejo de Administración y personal de oficinas de la Sociedad Cooperativa de Ahorro Crédito y Construcción «El Hogar del Porvenir» Don Manuel del Alisal primer presidente y fundador de la Sociedad, con motivo de su marcha a la ciudad condal.

Ofreció el banquete en nombre de los compañeros el Vocal D. Jaime Luis Poo el cual al felicitar al homenajeado recordó la labor desinteresada que desde la fundación de la Sociedad ha venido prestandole el Sr. Alisal y terminó abrazándole en nombre de centenares de futuros propietarios que en días venideros le agradecerán los sacrificios y desvelos que se

impuso para convertir en honrosa realidad lo que antes solo fué un pensamiento altruista.

El Sr. del Alisal agradeció el obsequio y al mismo tiempo que reconoció el éxito de la Sociedad con fuso modesto rogó para el Director Sr. Navarro los honores del triunfo ya que desde el primer momento fué dicho Sr. el brazo que organizó y dió vida a la empresa.

Terminado el banquete recibió el señor Alisal muchas felicitaciones y pruebas de cariño por parte de todos.

EN LOS HOSTALETES

Accidente del trabajo

Dos obreros heridos.—Uno de ellos grave

Ayer tarde, a las dos y cuarto, en unos terrenos donde se están realizando obras para edificación, frente a la fábrica de hormas de los Sucesores de Ros y Riera, ocurrió una sensible desgracia.

En un hoyo se había colocado, por la mañana, un barreno con objeto de que hiciera explosión durante el tiempo en que los obreros estuvieran comiendo.

A las dos de la tarde, al reanudar el trabajo, los obreros Jaime Serra, domiciliado en la calle de San Alonso y Antonio Escandell, habitante en la calle del Sindicato, 168, descendieron al fondo del hoyo para ver los efectos de la explosión, creyendo que el barreno había explotado ya; pero no fué así. En el momento preciso de bajar hizo explosión el barreno, resultando heridos los dos obreros.

Estos fueron sacados por sus compañeros, y en un carruaje conducidos inmediatamente a la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento el médico de guardia apreció al Serra el magullamiento de la cara, con pérdida de los ojos y fractura de un brazo; y al Escandell heridas contusas en diferentes partes del cuerpo.

En vista del grave estado en que se hallaba el Jaime Serra, el facultativo ordenó que fuera trasladado al hospital.

El otro obrero pasó a su domicilio.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Victor Enseñat.

Imaginería.—Id. de id. don Bartolomé Feliu.

Hospital y provisiones.—2.º capitán de Artillería.

Vigilancia.—10.º oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

GACETILLA

ASOCIACION DE SEÑORAS DE LA CRUZ ROJA DE PALMA.—Mañana miércles día 6 a las 11, se dirá en la Real Capilla de la Almudaina una misa en sufragio de la asociada doña Amanda Coronas de Chaliel (q. e. p. d.)

Se invita desde estas columnas a todas las asociadas y demás personas que deseen asistir.

PAGO DE HABERES.—Queda abierto en las oficinas de la habilitación de los Maestros, Galera, 25, pral., el pago de los haberes de enero y tercer trimestre de material diurno.

BAILE DE MASCARAS.—En la sociedad «Iberia» del Arrabal de Santa Catalina, se celebrará hoy a las 10 de la noche, baile de máscaras.

NOTA OFICIAL

Las existencias de azúcar

En el Gobierno civil se ha facilitado la siguiente nota de las existencias de azúcar en Palma el día 1.º del actual.

Blanquilla, 129.089 kgs.

Cortadillo, 8.130 kgs.

B. G. 5890 kgs.

Pilé, 106 kgs.

Moscovado, 1400 kgs.

Centrifugo, 1480 kgs.

En total: 143.089 kgs.

En estas cantidades no están comprendidas las partidas menores de 50 kilogramos, que según cálculos, pueden aproximarse a unos 800 kilogramos.

30 años atrás

5 Febrero 1894.—El retablo de las ántmas que provisionalmente había sido colocado en la capilla de la sacristía junto al portal de la Almoyna en la Catedral ha sido trasladado a la capilla que a propósito para él se ha labrado junto a la de la Purísima de la propia basílica, dejando al descubierto el portal de la mencionada sacristía en la forma en que se hallaba antes.

STUDEBAKER

El coche de la aristocracia 3 Chassis distintos — 22 Carrocerías

OLMOS, 101

CINE LA PROTECTORA

Salón de novedades

De 6 a 11 PECADOR SIN CULPA por ALICE JOYCE

7.º y 8.º episodios de la serie Huellas perdidas NICOLIN ASTRO CINEMATOGRAFICO

Jueves: SOBRE LAS RUINAS DEL MUNDO.

Un chorro de COLONIA AÑEJA en el baño, quita la crudeza al agua y la perfuma intensamente, convirtiéndole en un tónico excelente.

Frasco 2.50
PERFUMERIA CAL MADRID

Hospital Civil

Movimiento de enfermos en el día 1

Servicio de Medicina.—Entrada, 1; Altas, 1; Fallecidos, 1; Existencia, 46.

Servicio de Cirugía.—Entrada, 1; Altas, 2; Fallecidos, 0; Existencia, 41.

Especialidades.—Entrada, 2; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 25.

Operaciones practicadas

Cirugía general.—Una operación

Especialidades.—Ninguna.

Movimiento de enfermos en el día 2

Servicio de Medicina.—Entrada, 0; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 46.

Servicio de Cirugía.—Entrada, 0; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 41.

Especialidades.—Entrada, 0; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 25.

Operaciones practicadas

Cirugía general.—Ninguna.

Especialidades.—Ninguna.

Movimiento de enfermos en el día 3

Servicio de Medicina.—Entradas, 5; Altas, 2; Fallecidos, 0; Existencia, 49.

Servicio de Cirugía.—Entrada, 1; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 42.

Especialidades.—Entrada, 0; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 25.

Operaciones practicadas

Cirugía general.—Ninguna.

Especialidades.—Ninguna.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

El Reglamento de carreteras

Por infringirlo han sido denunciados dos individuos por la Guardia civil de esta capital,

Para comer gallina...

En Puigpuñent la vecina Juana María Llinás, casada, ha sido puesta a disposición del Juez, como presunta autora del hurto de una gallina a su convecina Antonia Bonet Mas.

Por maltratar a un anciano

La Guardia civil del puesto de Santa María ha puesto a disposición de la autoridad judicial a un sujeto llamado Melchor Vich Mezquida, de 65 años de edad, quien, por antiguos resentimientos familiares había maltratado de obra al anciano Miguel Cañellas Vich, produciéndole hemorragia nasal y una lesión en el lgbio superior.

El anciano que fué objeto de la agresión puso el hecho en conocimiento de la Guardia civil.

Religiosas

Santos del día

San Felipe de Jesús, mártir, y Santa Agueda y Santa Calamanda, vírgenes.

Guarenta Horas

Continúan en Santa Cruz en honra de Sto. Cristo y de Ntra. Sra. de los Dolores, Exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde actos de coro, al anochecer Rosario, continuación del solemne Triduo con sermón por don Jaime Espases, Canónigo de la S. J. C. B. y reserva de Su Divina Majestad,

Actos religiosos

En San Francisco, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua Por la mañana, durante la misa de siete y media, con meditación y cánticos, y por la tarde después de la Corona exposición y sermón por don José Dameto, Pbro.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Piedad, en Sta. Eulalia.

El tiempo

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 7 de ayer

Presión atmosférica. 768,4 mm.

Característica de la tendencia d. sub.

cia barométrica 0,4 mm.

Dirección y fuerza del viento N—0

Estado del cielo Despejado

Temperatura 1,4

Humedad relativa 92

Temperatura máxima del día 3 12,0

Id. mínima id. 0,8

Id. del mismo día al descubierto. 1,8

Lluvia en 24 horas 0,0

Telegramas recibidos

Bajoll (Mahón), 4 a las 8. Barómetro

769,2. Termómetro 9,5. Viento Oesnores-te flojo. Mar marejadilla. Cielo despejado.

Alcudia, 4 a las 11'10. Viento en calma. Mar llana. Cielo despejado.

Sóller, 4 a las 12'30. Viento Sureste flojo. Mar llana. Cielo despejado.

Ayuntamiento de Palma de Mallorca

EDICTO

Registro Fiscal

Cumpliendo un acuerdo municipal, pongo en conocimiento del público, que, en la Secretaría del Ayuntamiento que presido, durante las horas de oficina y hasta las 12 del día 13 del corriente mes se admitirán proposiciones escritas, para realizar los trabajos del Registro Fiscal de Edificios y Solares de esta ciudad, que deberán quedar terminados el día 30 del mes de Septiembre del año en curso.

Palma 1.º Febrero de 1924.—El Alcalde, Francisco Salas.

Colmado Durán

Pasta CATALANA para sopa 1'35 Kg.

Lata Sardinias de 1 kg. a 2 ptas.

Cererols, 11

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

El nuevo régimen

Un telegrama del presidente de la Mancomunidad don Alfonso Sala

Madrid 2 a las 24.—El presidente de la Mancomunidad don Alfonso Sala, ha telegrafado al duque de Tetuán ofreciéndose a para cuanto tienda a difundir el amor a Cataluña y a España indisolublemente unidas.

Le ha contestado el duque de Tetuán con un telegrama de agradecimiento.

El ferrocarril de Tánger a Fez —La comisión franco española termina sus trabajos

Madrid 2 a las 24.—En la presidencia del Directorio se ha facilitado a la prensa una nota dando cuenta de haber terminado sus trabajos la comisión técnica franco española encargada de estudiar la modificación de las tarifas del ferrocarril de Tánger a Fez, algunas cláusulas del convenio y pliego de condiciones del mismo. Las sesiones fueron cordialísimas.

Parece ser que se establece la necesidad de modificar algunas cláusulas en la parte económica.

Se ha fijado la independencia entre la administración y la contabilidad en las tres zonas.

Los comisionados han sido obsequiados con un banquete.

Distribución de un crédito para Guerra

Madrid 2 a las 24.—El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra ha publicado hoy la distribución del crédito de 4.553.990 pesetas que se concedió para completar el vestuario y equipo del ejército de primera línea.

Se dispone que ingresen las correspondientes cantidades en las cajas de fondo de movilización y guerra.

Consejo del Directorio

Madrid 3 a las 2'45.—A las ocho y media de la noche terminó el Consejo celebrado por el Directorio.

Al salir el general Vallespina dijo a los periodistas que se había dado cuenta de la muerte del almirante señor Antón, que desempeñaba el cargo de subsecretario del ministerio de Marina, siendo su pérdida muy sensible y habiendo ocasionado su muerte profundo sentimiento entre los generales que forman el Directorio.

En representación del Directorio asistió mañana al entierro un vocal, no pudiendo asistir el pleno por coincidir la ceremonia fúnebre con la fiesta de los somatenes.

Después se ocupó el Directorio muy detenidamente de lo que afecta a las subsistencias, especialmente de la subida que han experimentado estos últimos días algunos de los artículos de primera necesidad.

Se estudió el medio de evitar la subida de dichos artículos y de atenuar la subida del aceite, patatas, café y carnes, siendo estos los principales artículos objeto del estudio que hizo en vista de los informes facilitados por personas competentes.

Pronto dictaminará el Directorio acerca de esta materia.

Respecto de los aceites se condicionará la exportación.

El Directorio—siguió diciendo el general Vallespina—concede gran importancia al problema de las subsistencias.

Por último—agregó el señor Vallespina—se ha indultado del resto de pena que le quedaba por cumplir, al periodista don Simón Valdivieso, quien se hallaba en la cárcel por condena sobre delito de imprenta.

Palabras del presidente

Madrid 3 a las 2'45.—A las seis de la tarde llegó el presidente del Directorio, general Primo de Rivera, quien dijo a los periodistas que iba a reunirse con el Directorio para tratar de los asuntos pendientes.

Mañana irá a palacio a las once a despachar con el monarca—añadió el general Primo—por no haber podido hacerlo hoy.

A las doce asistirá a la fiesta del somatén y si este horario le permite, presi-

rá el entierro del almirante señor Antón.

Antes de reunirse el Directorio al marqués de Estella despachó con el subsecretario de Estado.

Los encendedores

Madrid 3 a las 3'45.—La nueva disposición que se ha dictado por el Directorio referente a los encendedores hace referencia al real decreto publicado por el que tiene que cumplirse esa disposición incluyendo a los encendedores dentro del actual monopolio de cerillas.

El régimen local

Madrid 3 a las 3'45.—Todos los avances que han publicado los periódicos acerca del régimen municipal, son gratuitos, pues nadie ha facilitado texto alguno.

Se toleraría la publicación de una tesis sobre el régimen local en lo referente al aspecto general del problema, pero no se toleraría nada en cuanto al proyecto de una manera concreta.

Calvo Sotelo y Vallespina

Madrid 3 a las 2'45.—El director general de administración local señor Calvo Sotelo, conferenció con el general Vallespina.

El señor Calvo Sotelo manifestó a los periodistas que el Directorio va a empezar el examen del proyecto de administración local, que ya conoce.

Despacho con el rey

Madrid 4 a las 22.—Primo de Rivera despachó a la hora de costumbre con el rey.

Firma regia

Madrid 4 a las 16.—En la Presidencia se facilitó las siguientes disposiciones, sometidas a la firma del monarca.

Presidencia

Disponiendo no sea necesaria la autorización del Parlamento, para procesar a quienes fueren senadores electivos y diputados, mientras no quede restablecida la normalidad constitucional.

Estado

Proponiendo se apliquen las disposiciones contenidas en el decreto de 22 de enero próximo pasado, a las viudas y huérfanos de los funcionarios de administración colonial, que perciben sus haberes por el presupuesto de las posesiones españolas en la África occidental.

Hacienda

Concediendo honores de jefe superior de administración, al ser jubilado, al jefe del cuerpo de Hacienda don Abelardo Pérez Salas.

Concediendo varias transferencias de crédito de los presupuestos de Guerra, Instrucción Pública y Fomento.

Gobernación

Nombrando Secretario general de Comunicaciones al teniente coronel de Ingenieros don Luis Castañón.

Creando la Secretaría general de comunicaciones, en la Dirección general de Correos y Telégrafos, que se denominará en lo sucesivo Dirección general de Comunicaciones.

Promoviendo al empleo de jefe superior de administración, a don Benigno García, médico de la estación sanitaria de Málaga y a don Leopoldo Costa, director de la Estación del puerto de Barcelona.

Aprobando el Reglamento por que se registrarán los tribunales de honor en los cuerpos de médicos y demás dependientes de la Dirección de Sanidad.

Concediendo honores de jefe superior de administración a don Andrés Avellno Pellicer.

Guerra

Suspendiendo lo dispuesto en el artículo 47 de la Ley de Administración de la Hacienda, publicado en julio de 1911, que trata sobre las adquisiciones que realizan las juntas de plaza y guarnición.

Disponiendo que el general de división don Manuel Martín Sedeño, cese en el mando de la 14.ª división y pase a situación de reserva.

Ascendiendo a general de división al de brigada don Lorenzo Tejera y a general de brigada al coronel de Estado Ma-

yor don M. Hidaigo, jefe de sección del ministerio de la Guerra.

Disponiendo pase a la segunda reserva el general de brigada señor Catalán.

Aprobando las obras ejecutadas y otras en proyecto para carreteras, entre las posiciones de Melilla y Larache.

Autorizando el Parque de Sanidad militar, para adquirir material con destino a hospitales, por un valor de 28.357 pesetas.

Haciendo extensivo a los servicios de aerostación y aviación, el decreto que autorizaba la venta de motores, máquinas, herramientas y demás elementos que no tengan adecuada aplicación.

Promoviendo al coronel de artillería don Fernando García Torre, para el mando de la Comandancia de Pamplona.

Fomento

Autorizando al Ministerio para adquirir aparatos y linternas para los faros de Punta Calaburras (Málaga), Isla Salvora (Pontevedra) y Cabo Prior (Coruña).

Admitiendo la dimisión del vocal electo del Consejo Superior de Fomento don Clemente Velasco.

Nombrando Comendadoras de la Orden del Mérito Agrícola a don José González Vargas Mechoso y don Enrique Puig Jofre.

Revosando la resolución dictada por el gobernador civil de Vizcaya el día 26 de Abril último en recurso de alzada que interpuso Francisco Saludo sobre ocupación de varias fincas en San Salvador del Valle.

Autorizando las obras para instalación de radio en el faro Silleiro.

Trabajo, Comercio e Industria
Nombrando inspector general de Pósitos a don Vicente Butgaleta.

Guerra

Nombrando general de la 11.ª división de Gerona al divisionario Antonio Los Arcos Miranda.

Nombrando general de la 10.ª división al divisionario Juan Cantón Salazar.

Nombrando para el mando del regimiento de Infantería del Serrallo al coronel Benito Martín González.

Incompatibilidades en la Judicatura

Real decreto

Madrid 4 a las 17.—La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto disponiendo que el ejercicio de los cargos judiciales y fiscales será absolutamente incompatible con el de cualquiera otra jurisdicción, con el empleo o cargo dotado o retribuido por el Estado, las Cortes, Casa Real, Provincia o Municipio, con el cargo de diputadas a Cortes o provinciales, alcaldes, concejales o cualquiera otros cargos provinciales o municipales, con el auxiliar y subalterno de Tribunales o Juzgados y con todo ejercicio de cargo o profesión retribuidos.

Tampoco podrán ejercer su cargo los jueces, magistrados y fiscales, excepto los municipales, donde ellos, sus esposas o parientes dentro del cuarto grado de consanguinidad o segundo de afinidad posean bienes o ejerzan industria gravada con más de mil pesetas de contribución anual en los Juzgados, de dos mil en las Audiencias provinciales y tres mil en las Audiencias territoriales; posean acciones o participación en empresas, sociedades o compañías que radiquen en el territorio donde ejerzan su jurisdicción y donde en las Diputaciones, Ayuntamientos o Sociedades mercantiles o industriales o en los mismos Tribunales en que aquellos sirven, disfruten empleo o colocación parientes suyos consanguíneos o afines en línea recta o en la colateral hasta el segundo grado y donde lleven ocho años de residencia.

Estas incompatibilidades no serán aplicables en Madrid y Barcelona.

Los funcionarios de la carrera judicial incompatibles lo comunicarán al ministro de Gracia y Justicia.

Los jueces, magistrados y fiscales que incurran en incompatibilidad serán trasladados.

La cuestión de Marruecos

El parte oficial

Madrid 2 a las 24.—El parte oficial de guerra dice:

Zona oriental.—En el sector de Tafersit, hallándose reconociendo los puestos de Tizzi y Abina, durante un tiroteo sostenido con el enemigo resultó herido levemente en la cabeza el alférez de ametralladoras del batallón de Albuera José Rodríguez Bebe, no siendo evacuado por la poca importancia de la herida.

En la posición de Benitua fué muerto por un disparo enemigo el legionario Francisco Ortúño Martínez.

La escuadrilla de aviación reconoció el frente sin novedad.

En la zona occidental, sin novedad.

La bandera de los somatenes

El acto de la bendición

Madrid 4 a las 20.—La bendición de la bandera de los somatenes ha resultado solemne.

A las once de la mañana acudieron a la plaza de la Armería de Palacio los somatenes de los respectivos distritos, llevando brazales con los colores nacionales y arma larga.

En la plaza se había colocado un altar adornado con tapices y flores.

Inmediato al altar se colocó la tribuna regia.

A las once y media entraron cinco mil somatenistas.

En el centro se colocó la bandera, son escolta, permaneciendo los marqueses de Comillas, como padrinos, junto a la bandera.

A mediodía salió Primo de Rivera, acompañado de los generales del Directorio, Martínez Asido, duque de Tetuán, alcalde y otras autoridades.

Momentos después se permitió la entrada al público, que quedó debajo de los reporteros, encuadrado por el batallón de Saboya.

Una compañía del regimiento de Wad Raa daba guardia en el exterior.

Aparecieron los Reyes escoltados por un zaganete de alabarderos.

Vestía el Rey uniforme de capitán general y la Reina traje oscuro.

Seguían los infantes doña Isabel y don Alfonso, la duquesa de Talavera y los jefes de Palacio.

Se adelantó el Presidente del Directorio a complimentarlos mientras los somatenistas se descubrieron.

El Rey, Primo de Rivera, el general Daban, el vizconde de Valdeoro y la plana mayor de los somatenes los revistaron, pasando entre las filas.

Terminada la revista, el Rey subió a la tribuna y se dirigió a los somatenistas, gritándoles: «¡cubrirose!».

La bandera se llevó al pie del altar entregándola el abanderado a los marqueses de Comillas que la sostenían, arrodillándose todos mientras el Patriarca de las Indias la bendecía.

Seguidamente el organizador de los somatenes general Daban dirigió a los somatenistas una alocución patriótica ensalzando a la bandera y diciendo que estaban obligados a defenderla, dando la vida si fuera preciso, para servir a la Patria, al Rey y a Dios.

La bandera—dijo—es el crédito de nuestra institución.

Agradeció a los Reyes que realizaran el acto con su presencia y también a Primo de Rivera que ha extendido a todas las regiones los beneficios del somatén que sólo disfrutaba Cataluña.

Vitoró a España, al Rey, al somatén y a Primo de Rivera, contestándole todos con entusiasmo.

Primo de Rivera, dirigiéndose al Rey, pronunció un breve discurso ensalzando los conceptos de honor, patria y bandera.

Recibís ésta—dijo—benedicida por la iglesia, que interpreta todos los sentimientos.

Elogió al general Daban que ha organizado y dirigido los trabajos del somatén.

Examina la labor de los somatenes, donde se juntan el modesto obrero con el aristócrata.

Haba del significado que tiene el arma para la defensa de la patria y de la sociedad.

Mantened siempre el lema de vuestra bandera, paz, paz y siempre paz.

Imitad a la milicia fascista, creada para defender el verdadero principio de la libertad y el derecho.

Se repitieron los vivos final del discurso de Primo de Rivera yéndose seguidamente el desfile dos somatenistas, aumentando unseada a música.

Al pasar la bandera ante tribuna los Reyes la saludaron con profunda inclinación, mientras los somatenistas continuaban vitoreando a los monarcas.

Entre los somatenistas figuraban muchos aristócratas.

La Reina Cristina presidió el acto desde un balcón de Palacio los infantes y los infantitos desde la tribuna.

La muchedumbre presió el paso de los somatenistas por la plaza de Oriente hasta disolverse.

Noticias

generales

Un condenado beente

Madrid 2 a las 24.—El abogado don Francisco Rubio y el procurador don Luis Guinea han presentado en la Audiencia un escrito en nombre de una mujer llamada Adela, reclusa en la cárcel de mujeres, que yéndose morir le encarga publicar que Enrique Giménez Luque, que cumple 18 años de condena por robo, es inocente y que le acusó porcelos.

Giménez Luque lleva cumplidos siete años.

La duquesa de Dato enferma

Madrid 2 a las 24.—Se encuentra enferma, atacada del gripe, en París, la duquesa de Dato.

El fallecimiento del almirante Antón

Madrid 2 a las 24.—El general Milana del Bosch estuvo en el domicilio del almirante Antón para comunicar a la familia el pésame de los Reyes.

Entierro del Subsecretario de Marina

Madrid 4 a las 17.—Se ha verificado el entierro del contralmirante Antón Ybáñez, Subsecretario del ministerio de Marina.

El cadáver ha sido saado en hombros por ayudantes del finado y familiares.

Sobre el féretro se ha cobrado el sombrero y la espada que usaba el extinto.

Han presidido el duelo un ayudante del Rey, general Barrera; el general Vallespina, en representación del Directorio; los capitanes generales señores Weyler y Fernández Puente, el subsecretario del ministerio de Guerra y el segundo jefe de Estado Mayor de la Armada don Antonio Biondi.

Figuraban en la comitiva los subsecretarios de los ministerios de Estado y Gracia y Justicia, los generales Martínez Asido, Suárez Inclán, Aznar, Buhigas, Enrique Cornejo, Quintana y otros y el agregado naval de la Embajada de Francia.

El fallecimiento de Wilson

Madrid 4 a las 20.—Se ha recibido en Madrid la noticia del fallecimiento de Wilson.

COJINES A BOLAS SRO.

PARA AUTOMÓVILES TRANSMISIONES ETC.

Grandes existencias en tamaños y clases más corrientes.

Fundiciones de Acero Poldi

Delegación a cargo de MUNNÉ LLOPART

Avenida de A. Roselló, 40 Teléfono 368 — Palma.

Banco de Sóller

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta sociedad, queda abierto todos los días laborables, de 9 a 12 de la mañana, el pago del dividendo activo de 25 ptes. por acción, fijado en la General ordinaria del día de ayer.

Lo que se anuncia para conocimiento de los Sres. Accionistas.

Sóller 28 de Enero de 1924.—El Director Gerente, Amador Canals.

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.º

(Encima Colmado Parisian)

Del Extranjero

Francia

Travesía del Sahara

París, 4.—Audouin Duvreuil que, como se sabe, logró el año pasado atravesar el desierto de Sahara en automóvil, empleando en el viaje veintidós días, acaba de realizar una segunda travesía, en la que no ha empleado más que siete días. Salgó el 24 de enero de Colombchar y ha llegado al fuerte de Burem al sur del Níger, el día 31 del mismo.

Este nuevo itinerario es accesible a todo carruaje con ruedas.

Consejo de ministros

París, 4.—Se han reunido los ministros en Consejo, cambiando impresiones sobre las decisiones tomadas por la Cámara respecto a los proyectos financieros.

Está decidido el Gobierno a activar lo más pronto posible los debates y presentará si es necesario la cuestión de confianza sobre las enmiendas que tiendan a modificar las disposiciones esenciales del proyecto.

El Estatuto de Tánger

París, 4.—Mañana son esperados en París los plenipotenciarios españoles que han de firmar el convenio referente al Estatuto de Tánger.

Robo en una joyería

Burdeos, 4.—Unos ladrones penetraron en una joyería fracturando las cerraduras y apoderándose de numerosas alhajas por valor de unos cien mil francos.

Después de haber desvalijado la tienda subieron al primer piso, llevándose numerosos relojes. Luego los ladrones huyeron, sin que hasta ahora hayan sido habidos.

Fallecimiento de un publicista

París, 4.—Ha fallecido el director de «Le Gaulois» Arturo Meyer.

Meyer se hallaba desde hace algunas semanas enfermo, pero nada hacía prever que su fin estuviese tan próximo.

La noticia ha causado mucha impresión en los círculos políticos.

El señor Poincaré ha comunicado telefónicamente con la redacción de «Le Gaulois», dando el pésame en nombre del gobierno.

Meyer contaba 79 años.

Italia

El partido liberal

Roma, 4.—El presidente del Consejo ha recibido a Giovannini, secretario del partido liberal italiano, a quien ha expresado su satisfacción por la orden del día aprobada por la dirección del partido.

Giovannini ha explicado a Mussolini la organización del partido liberal el cual ha vuelto ahora a sus mejores tradiciones y en el que, con la labor de gran número de jóvenes, casi todos antiguos soldados, se ha logrado disciplinar y unificar la acción de las sociedades liberales.

Mussolini ha manifestado de nuevo sus simpatías con respecto a la nueva actitud adoptada por el partido liberal, del cual dice que siempre supo portarse dignamente en la oposición, por lo que merece ahora disponerse a tomar parte en la próxima batalla electoral con el objeto de conquistarse una representación directa en el Parlamento, de conformidad con las líneas de conducta aprobadas últimamente por la dirección del partido.

Lance personal

Roma, 4.—Se han batido en duelo, a consecuencia de una polémica sobre el valor de la doctrina económica Hallsista, el director de «La Tribuna» señor Giordana y el duque de Colonna Rignano. Ambos resultaron simultáneamente heridos en el antebrazo.

El convenio comercial con Rusia

Roma, 4.—Ayer fué firmado el convenio comercial con Rusia.

En virtud de este tratado Rusia reducirá

sus tarifas aduaneras para los productos italianos.

Concederá privilegios al pabellón italiano para el comercio de cabotaje.

Italia hará entrega a los representantes de los soviets de los inmuebles y de los bienes pertenecientes a la embajada en Roma tanto del zar como de Korenski.

Cuba

La exposición internacional

Habana 4.—Ha sido aplazada para el día 23 del actual la inauguración de la exposición internacional de mercancías.

Durará dos semanas.

Se espera la llegada de numerosos visitantes de Europa.

Suiza

La Comisión del desarme

Ginebra, 4.—Hoy se reunirá la Comisión del desarme para estudiar principalmente la cuestión del tráfico de armas de fabricación particular.

La señorita Margaret Bonfield, representante del Gobierno inglés, ha declarado que reconociendo el Gobierno británico que la Sociedad de las Naciones no conseguirá todos los resultados que debe, mientras no pertenezcan a ella Alemania y Rusia hará todo lo posible para que esto sea un hecho.

Contestando la señorita Bonfield a la pregunta de saber si al entrar Alemania y Rusia en la Sociedad de las Naciones reconocerían sus obligaciones internacionales, ha declarado que ese es asunto de orden eminentemente político al cual no podía contestar.

Rusia

La voluntad de Lenin

Moscu 4.—Ha manifestado la viuda de Lenin que el deseo de su marido era el que no se elevasen monumentos a su memoria ni se gastase dinero en actos conmemorativos.

Canadá

Choque de buques

Saint John 4.—Ha naufragado la goleta

CINE MODERNO

(SALÓN PREDILECTO)

Exito inmenso de

MANOS DE ARMIÑO

de la comedia en 4 partes

LO QUE DEJAN LOS AÑOS

y la cómica LA BODA DE PANFILA

Jueves: PINA MENICHELLI y ANASTASIO en «La Sra. de casa Maxhina».

TOS - TOS - TOS - Chem...

Con 60 céntimos que vale una caja de píldoras, se cura Vd. en un día el peor catarro pulmonar, desapareciendo completamente la tos, que tanto atormenta durante la noche y al menor cambio de temperatura.

El mejor de sifectante pulmonar.

¡OJO! Fumadores, debéis llevar siempre una caja en el bolsillo. Es vuestra salvación.

En la Acreditada Farmacia AGUILÓ DE SON SERVERA las encontraréis.

«Maid of Scotland», procedente de Nueva York, a consecuencia de haber chocado con un vapor peruano.

Se ahogaron cuatro personas, entre las cuales se cuenta al capitán y al segundo de a bordo.

Se teme que la canoa de salvamento que salió en busca de los naufragos haya zozobrado a su vez.

Se produjo un gran tumulto. Los agresores se dieron a la fuga.

El precio del hierro

Berlín 4.—Ha sido reducido el precio del hierro en bruto indígena en un 20 por 100, con relación al que se había venido pagando hasta ahora.

Los asesinos de Erzberger

Berlín 4.—El Gobierno del Reich ha pedido al de Hungría que proceda a la detención de los asesinos de Erzberger, que residen en Hungría.

Inglaterra

La crisis algodónera

Londres 24.—Telegrafían de Manchester diciendo que han surgido dificultades que impiden de momento la ejecución del plan ideado para hacer frente a la crisis de la industria algodónera.

Son muchos los hiladores y comerciantes de algodón americano que se hallan en situación penosa.

Las conferencias de las asociaciones reunidas de patronos y obreros se reanudarán el próximo día 11.

apaleando a los operadores y destruyendo los aparatos.

Alemania

Nombramientos diplomáticos

Berlín 4.—Von Hoesch, encargado de asuntos de Alemania en París, ha sido nombrado embajador de Alemania en dicha capital.

El encargado de Negocios en Belgrado Hodelier, ha sido nombrado embajador en Bruselas.

Von Koeller será sustituido probablemente por el doctor Landsberg que hasta la fecha de la ocupación del Ruhr fué embajador de Alemania en Bruselas.

Incidente en un cine

Berlín 4.—Se ha producido en un cine de esta capital un violento incidente durante la proyección de la película patriótica «Fredericus Rex».

Unos desconocidos subieron a la cabi-

na, apaleando a los operadores y destruyendo los aparatos.

Se produjo un gran tumulto. Los agresores se dieron a la fuga.

El precio del hierro

Berlín 4.—Ha sido reducido el precio del hierro en bruto indígena en un 20 por 100, con relación al que se había venido pagando hasta ahora.

Los asesinos de Erzberger

Berlín 4.—El Gobierno del Reich ha pedido al de Hungría que proceda a la detención de los asesinos de Erzberger, que residen en Hungría.

La crisis algodónera

Londres 24.—Telegrafían de Manchester diciendo que han surgido dificultades que impiden de momento la ejecución del plan ideado para hacer frente a la crisis de la industria algodónera.

Son muchos los hiladores y comerciantes de algodón americano que se hallan en situación penosa.

Las conferencias de las asociaciones reunidas de patronos y obreros se reanudarán el próximo día 11.

Revista de Prensa

La cuestión de los marcos

Continuando su campaña acerca de la cuestión dice, en uno de sus artículos de fondo, «El Imparcial»:

«En Alemania, el marco no subía ni bajaba y sostenía toda su fuerza liberadora y adquisitiva y solo se advertía su descenso paulatino de cotización cuando se intentaba cambiarlo por una moneda extranjera. Lo que acontecía en Alemania es que la vida encarecía a medida que el Estado y el Reichsbank lanzaban más billetes a la circulación y el extranjero los deprecia. Pero al encarecer la vida aumentaban en la misma proporción los salarios, y los sueldos, y las rentas, y las ganancias de los mercaderes y fabricantes.»

Poco importaba que el recorrido de un trayecto en tranvía, el franqueo de una carta, el kilo de pan, un metro de tela costara 25 feníges, o 25 marcos, o 25 mil, o 25 millones, si esas cantidades se ganaban en el mismo tiempo y con el mismo esfuerzo. Así, el alemán que era rico, el que tenía tierras, casas, negocios, valores, sigue siendo tan rico como era antes de la depreciación del marco. El español, en cambio, que dió sus pesetas en una compra lícita de esas monedas se ha quedado pobre.

De dos modos convirtió Alemania sus marcos en dinero extranjero: vendiendo billetes que eran papel solamente, un nuevo chiffon de papier, tan sin razón y tan sin misericordia como el que permitió la invasión de Bélgica, o abriendo cuentas bancarias con el deliberado propósito de no pagarlas. Son dos aspectos distintos, que importa distinguir.

En el primero, todo tenedor de billetes es un acreedor del Reichsbank, que no podrá pagar, ciertamente, los trillones y cuatrillones que ha emitido, pero que, al cabo, forzadamente, dentro de dos años, o de cinco, o de diez, cuando los aliados hayan obligado a Alemania a normalizar el pago de su indemnización, no tendrá más remedio que liquidar sus cuentas, cobrar al Estado sus anticipos y repartir su activo entre los acreedores que figuren en su pasado.

En el segundo caso, el problema varía completamente. El Gobierno alemán puede declararse irresponsable; el Reichsbank puede no haber cobrado un solo céntimo de esas cuentas, que han quedado entre banqueros. Se trata, pues, de operaciones particulares, que en todo caso quedarían legalizadas si en ellas no se hubiese infringido prescripciones del Código de comercio y del Código Penal. Pero, por lo que toca a España, hay un principio de ilicitud, puesto que el Gobierno había prohibido el tráfico de marcos; a pesar de lo cual los Bancos lo realizaban.

Estos días, el Gobierno francés, viendo

al franco amenazado de una maniebra semejante y queriendo salvar la moneda nacional, como debió haber hecho Alemania, ha acordado ejercer el control de los Bancos; esto es: ha visto la necesidad de fiscalizar las operaciones que se realizan en los Bancos particulares, que, aun sin hacer nada probadamente delictivo, atienden solo al interés de su negocio y causan un gravísimo daño a la economía general del país.

Los Bancos, en España, siguiendo métodos del extranjero, abrieron cuentas en marcos, en las que no había más que una realidad: las pesetas buenas y contantes que entregaban los incautos españoles. Lo demás eran palabras y cifras; unos apuntes, el nombre del expoliado a la cabeza de una página, entre un «Debe» y un «Haber».... Unos Bancos pasaban estas cuentas a sus corresponsales en Berlín, banqueros, a su vez, bien informados de los propósitos del Gobierno y del Reichsbank.

Otros Bancos españoles, según se nos asegura, no transpararon la cuenta a Alemania; la retuvieron ellos mismos. Cuando algún cliente pedía su liquidación, se le pagaba en pesetas o en marcos su saldo, a la cotización del día. Un mes tras otro, estas cuentas iban mesguando, como la piel de zapa de Balzac, y los banqueros, alemanes o españoles, se iban quedando legalmente con las pesetas de la clientela.

Luego ya, cuando el millón de marcos no valía más que unas milésimas de peseta, los banqueros de Berlín acordaron dar por canceladas todas las cuentas que fueran inferiores a aquella cifra, y los banqueros españoles, sin protestar contra ello, sin indicar a la clientela que había puesto en ellos su fe una acción defensiva, con enojo, con el desdén de que costaba más el franqueo de una carta que el importe de la cuenta, confirmaron y completaron la maniobra de los banqueros de Berlín»

Voz del pueblo

De un artículo de Luis de Zulueta:

—Pero, señor director... ¿tamposo a este pequeño me lo puede usted admitir en la escuela?

—Ya le he dicho que no, señora. Todos los grados, todas las clases, ¿sabe usted?, están igualmente llenas. No caben más niños. Los maestros no podrían humanamente atender más.

—¿Y qué hago yo con los míos? ¿Voy a dejarlos el día entero en la calle para que se me vuelvan unos «golfos» o para que los atropelle un tranvía? He venido ya tres veces con tres hijos míos y las tres veces me ha dicho usted que no.

—Si es imposible que entren... Lo siento de veras... ¿Tres hijos tiene usted en edad de asistir a la escuela primaria?

—No. Tengo cinco. Pero no me he atre-

vido a traerlos porque me parecía abusar...»

«Me parecía abusar...» La frase es auténtica, tal cual, en efecto, salió de la boca de una mujer obrera, y el diálogo tuvo lugar realmente hace unos días en una escuela pública graduada... ¡Abusar!... No, pobre madre... En lo que pides no hay abuso, sino demanda de un derecho sagrado que está escrito en la conciencia universal y que, no ya como derecho, sino como deber y estricta obligación, figura en la letra de las leyes españolas. Tus hijos, tus cinco hijos, tienen pleno derecho a entrar en la vida social con alguna mayor preparación que la que puedan recoger entre el polvo del arroyo; con preparación no menor que la que estarían recibiendo si hubieran nacido en cualquiera otro país europeo.

Y esta dolorosa conversación que acabamos de transcribir no es caso excepcional sino el hecho corriente, reiterado, que, sobre todo en los comienzos del curso, se repite a la puerta de centenares de escuelas nacionales. Aquí mismo, en Madrid, pueden verse, en la Memoria oficial que una escuela graduada presenta los siguientes datos: «Curso de 1923 a 1924. Niños que han de admitirse: 40. Solicitan desde el 1 al 22 de Septiembre. 254. Admitidos, o en prueba, hasta la fecha (1 de Octubre): 43. Como se ve, la desabastecida es enorme, aterradora... ¡254 aspirantes para 40 plazas!... Los niños dispuestos, como extraordinaria merced, un puesto en los pupitres de la escuela pública... ¡Y qué pasaría si en lugar de permanecer en ella un par de años, cual por desgracia suele acontecer, continuaran durante seis u ocho sin interrupción, como ocurre en los demás pueblos civilizados!»

He ahí el gran problema de nuestra educación, el primero, el fundamental, el urgente, el inaplazable. Es la piedra angular. Todas las naciones lo tienen resuelto. La organización de una enseñanza elemental para todos los niños y niñas de un país, metódicamente desarrollada desde los seis años hasta los doce o catorce, es una conquista que realizó Europa hace medio siglo. Tan resuelto está el problema que ya hasta es posible una reacción frente a él, criticando las bases actuales del saber primario, con el fin, no de retroceder, sino de afinar y superar el presente tipo de educación general. Mas de esta crisis de la escuela sería insensato hablar en un pueblo de un cincuenta por ciento de analfabetos. Ante todo, sobre todo, es necesario que no continúe la mitad de los españoles privada de estos medios elementales para la cultura. La civilización presente tiene un lenguaje escrito y el misero analfabeto camina rodeado de señales que no entiende, de voces que no percibe, casi como un animal, como un sordomudo, en el seno de esa vida civilizada.»

La puerta de las Democracias

De un editorial de «El Sol»:

«El mundo «occidental» ha entrado

desde hace pocos días en una fase nueva de evolución, y, sin duda, dentro de un plazo muy corto van a confirmarse de un modo inequívoco los síntomas que, para los observadores de la vida europea, anuncian ya la presencia de un nuevo estado de cosas. El paso último y definitivo no ha sido sino la instalación del laborismo inglés en el timón político de Europa; no es preciso tener un don profético excesivo para comprender que el rumbo de la vieja nave es decididamente el del triunfo de las democracias.

El momento es, pues, de un extraordinario dramatismo, puesto que aún no se han marchitado las guirlandas de unos arcos triunfales erigidos ante el poseso triunfador de los políticos de caudillaje. Al estado de desorganización producido por la guerra surgieron en diversos países variados tipos de dictaduras: la dictadura del proletariado en Rusia y la dictadura burguesa de M. Poincaré son los dos casos característicos. Dado el ejemplo de la violencia—desarrollado en toda su amplitud por la guerra—, fué fácil, como medida inmediata y ante el relajamiento de toda organización, suplantar la disciplina por la fuerza y trocar la jefatura por la dictadura: error inicial y fundamental de la revolución rusa.

Un apetito semejante se despertó en seguida en los países donde aún no estaba extinguido el concepto divino del populino—los países meridionales, desde la «gracia de Dios» hasta el «padre alcalde»—y este apetito se sintió simultáneamente en las dos grandes traiciones de la vida nacional. Venció la que supo ganar a la otra por la mano. Si en Rusia triunfaba la dictadura de los de «abajo», en otros países triunfó la de los de «arriba», aunque en casos como el del señor Mussolini éste procediese del bando contrario. La sucesión de esta clase de movimientos y una ordenación geográfica hicieron pensar, no hace muchos meses; en que, como los volcanes, seguían una corriente inter-nacional que llevaría la erupción correlativamente a los restantes países europeos hasta dejar cerrado el ciclo.

Pero he aquí que, hace unas semanas, la elígie de la venganza, encarnada en el señor Poincaré, siente escapársele a raudales la sangre de sus venas, y la dictadura del energético presidente se tambalea conforme el franco cae. Coincide ello con las primeras noticias del advenimiento al Poder de la política laborista, y simultáneamente el cisma bolchevique tiende a resolverse, por diversos motivos, en favor de los partidarios de la tendencia democrática. Si el señor Macdonald triunfa en su propósito de comunicarse con Rusia y con Alemania—una Rusia orientada hacia la moderación y una Alemania igualmente hostil a los extremos comunistas y nacionalistas—, la suerte de Francia estará decidida. Frente a frente la cadena democrática así formada y la cadena dictatorial del Mediodía ¿cuál de ellas triunfará? Acaso la solución se inicie por el aplastamiento que con aquella cadena sufrirán necesariamente las pequeñas e inseguras naciones del próximo Oriente,

sobre las que el señor Mussolini quiere apoyar su mano derecha. No es ya por ese camino por donde el famoso «duce» encontrará el acceso a Rusia, que, sin duda, ha de estar ahora más interesada en atender a los consejos del señor Macdonald.

Pero, en todo caso, no está la solución en las alianzas políticas, está en las armas que uno y otro criterio—el democrático y el dictatorial—puedan esgrimir para asegurar su permanencia, y, por lo tanto, su triunfo. Esa fuerza es, simplemente, la que da la vida al partido laborista inglés: la cuestión obrera, y, con ella, el problema económico.»

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

No habiendo reunido el número de Accionistas que previene el artículo 25 de los Estatutos, para la Junta General que debía tener lugar el día 5, del corriente mes, se convoca nuevamente a los Señores Accionistas para la que se celebrará el día 16 del actual, a las diez y seis horas en las Oficinas de esta Compañía, (estación de Palma), advirtiéndose que tendrá efecto la Junta y serán válidos sus acuerdos sea cual fuere el número de accionistas presentes, de conformidad con lo dispuesto por el citado artículo 25.

Las papeletas de asistencia continuarán facilitándose por la Secretaría todos los días no festivos, de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la Junta, durante cuyo período deberán los Señores Accionistas que tengan que representar a otros entregar las cartas que acrediten su representación.

Los resguardos expedidos a los Señores Accionistas que han depositado acciones para la sesión convocada para el día 5 del actual, servirán de papeleta de asistencia para la que se convoca por medio de este anuncio, igualmente que las cartas de representación presentadas, si no se retirán por los interesados.

Palma 4 de Febrero de 1924.—El presidente, Juan Marqués.—P. A. de la J. A.—El Vocal-Secretario, Antonio Barceló.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

Profesora

con título, compraría Colegio establecido o se asociaría. Dará lecciones a domicilio.

Informes: Almudaina, 19, Centro de Enseñanza.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Llegada de buques de guerra

El sábado a las seis y media de la noche, regresaron a su fondeadero los dos submarinos, y el torpedero «n.º 6» de apostadero en esta Base Naval.

Efectuaron un crucero por la costa llegando después hasta Palma.

Dicha escuadrilla iba mandada por el capitán de corbeta don José Cantillo.

La cuestión del calzado. Un telegrama

Nuestra Cámara de Comercio, aprovechando la ocasión de pasar a Palma el conocido almacenista de pieles y cueros de ésta don Enrique Limosner, lo delegó para que asistiera a la Asamblea de fabricantes de calzado que debía tener lugar en la Federación Patronal de aquella ciudad.

El señor Limosner telegrafió a la Cámara en los términos siguientes:

«Asistido Asamblea fabricantes calzado isla acordándose nombrar comisión calzados y curtidors vaya a Madrid habiéndose señalado día primero Febrero once mañana reunirse Madrid Hotel Regina calle Alcalá comisiones Mallorca, Menorca cambiarán impresiones para seguir ruta. Comisión Mallorca sale miércoles compuesta representante cada pueblo productor. Acordándose también telegrafiar Madrid todos fabricantes calzado tengan representante para que concurra también a la mencionada cita. Sírvase telegrafiar cuándo sale esa Comisión. Saludos.»

La sesión municipal

Bajo la presidencia del Alcalde don Francisco Ponseti, se reunió nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria.

En la citada reunión, el Alcalde señor Ponseti propuso que el Ayuntamiento se adhiera a cuantas gestiones se hagan para solucionar la cuestión suscitada con motivo del Decreto modificando las condiciones de recepción de los paquetes postales y se mostró a la vez partidario de que salga una comisión isleña para Madrid con el fin de gestionar tan importante asunto para la vitalidad menorquina.

Así se acordó mostrando su conformidad todos los ediles asistentes.

El Precio del pan en Mercadal

En la sesión que celebró el Ayuntamiento de Mercadal, se acordó que desde el primero del próximo mes de Febrero, se expenda el kilogramo de pan en todo el término municipal al precio de 35 céntimos.

Asamblea de trabajadores

Como estaba anunciado se celebró en el Triánón, la asamblea de obreros zapateros asistiendo importante número de trabajadores del uno y del otro sexo.

Presidió el acto el Comité de la F. O. M. el que explicó el objeto de la reunión y rogó que la comisión nombrada en la asamblea anterior, diera cuenta de sus trabajos; así lo hizo un compañero en nombre de la misma satisfaciendo sus manifestaciones a los concurrentes.

Se pasó luego a tratar la cuestión del calzado y el Comité dió cuenta de las contestaciones dadas por los patronos zapateros a la demanda que les dirigió la Federación Obrera en virtud del acuerdo adoptado en la asamblea celebrada el jueves.

Como la mayoría de las contestaciones dadas por los patronos no satisficieron a los asambleístas, se acordó, por unanimidad, nombrar una comisión facultada para visitar a los patronos que no contestaron y a los que no lo hicieron con la claridad debida y que

desde la tarde dejaran de trabajar los obreros dependientes de estos patronos hasta que la comisión indicada disponga lo contrario.

Y a la una de la tarde sesuspendió el acto, que había empezado a las once de la mañana y en medio del mayor entusiasmo de la concurrencia.

Reunión de fabricantes de calzado. — Comisión a Madrid

Se reunieron en la Cámara de Comercio algunos fabricantes de calzado y acordaron enviar a Madrid un comisionado para reunirse allí con los representantes de la Federación Patronal de Mallorca, con objeto de tratar de conseguir la modificación del R. D. que restringe el servicio de paquetes postales.

Nombraron a don Antonio Cardona que debió embar el jueves.

Con el mismo propósito y a la misma hora se reunió la Cámara de Comercio, enterándose del siguiente telegrama:

«Ciudadela 28.—Celebrada asamblea fabricantes calzado esta ciudad nombrando don Sebastián Seguí que se halla en la Península y caso no ser posible asistir, en sustitución irá el señor Mayans.—Por el Círculo Mercantil e Industrial.—Domingo Moll.»

Mientras se trataba de nombrar un representante de la Cámara que vaya a Madrid acompañando al comisionado de los fabricantes interesados, llegó el Alcalde de esta ciudad don Francisco Ponseti y Vincent.

Cediendo a la presión amistosa de todos los presentes, don Francisco Terrés Coll aceptó el nombramiento en representación de dicha entidad; y el Alcalde, comprendiendo también la necesidad de realizar el viaje ofreció ir a Madrid para defender los amenazados intereses de la principal industria menorquina.

Uno y otro debieron salir también en el vapor del jueves.

Indicóse también que los comisionados podrían aprovechar su estancia en la Corte para intentar que se nos restituyese a la base 6.ª de tributación, en vez de la 5.ª que resulta agobiante para nuestra industria y nuestro comercio; y que trabajen igualmente para evitar que sea suprimido nuestro Instituto General y Técnico.

Nerológica

Después de soportar con cristiana resignación larga y penosa enfermedad y de ser confortada con los auxilios de nuestra Religión ha entregado su alma al Creador la bondadosa y virtuosa señora doña Clara Forada, esposa del reputado odontólogo don José Anglada Marqués.

A la edad de 27 años, cuando el porvenir sonreale plétórico de esperanzas, baja al sepulcro la que ha sido esposa cariñosa y madre amantísima, dejando en el desconsuelo a familia, a su esposo y tierna hijita que lloran hoy la pérdida de un ser tan querido y bueno.

La noticia del fallecimiento de la señora de Anglada ha causado gran consternación entre sus numerosas amistades que apreciaban y estimaban a la extinta por sus muchas y relevantes prendas.

Descansen en paz y reciba su desconsolado esposo don José Anglada Marqués y su hijita la expresión de nuestro pésame.

Las gestiones de los obreros

Acercar del asunto planteado en las dos recientes asambleas que en el Triánón han celebrado los trabajadores del calzado, la Federación Obrera de Menorca, ha facilitado las siguientes noticias:

La comisión que se nombró en la asamblea celebrada el lunes pasado visitó a los patronos que no habían contestado a la demanda hecha por la F. O. M.

En virtud de los acuerdos adoptados en previsión del resultado de estas visitas y de acuerdo con los trabajadores, se ha declarado la huelga frente a algunos patronos zapateros.

Hay en tabladas gestiones con otros patronos y se espera el resultado de las mismas.

Han accedido a la demanda de la Federación los patronos zapateros don Miguel Alcina, don Juan Murillo; don Gabriel Mascaro, don Sebastián Carreras y don Juan Gomilla.

Continúan el trabajo, en los talleres respectivos, los obreros zapateros dependientes a los patronos que no rebajaron la retribución por la mano de obra y que la abonaron por lo tanto en la cuantía que solicita la Federación, o más elevada aún. Son estos patronos: don Juan Seguí, don Bartomé Mercadal, Hermanos G. Orfila y Cardona, don Antonio Casteyó, don Carlos Beltrán y don Emilio Orfila.

Ibiza

Nombramientos

Por el comandante general de Somatenes de Barcelona han sido aprobados los nombramientos de los Cabos y Subcabos de Pueblo.

Distrito Municipal de San Antonio.—San Antonio.—Cabo Juan Prats Prats; Subcabo Juan Cardona Mayans.

Santa Inés.—Cabo Antonio Torres Costa; Subcabo Antonio Costa Tur.

San Rafael.—Cabo Juan Juan Serra; Subcabo Juan Planells Rosselló.

Distrito Municipal de Sta. Eulalia.—Santa Eulalia.—Cabo Juan Bonet Guasch; Subcabo Jaime Ramón Clapés.

San Carlos.—Cabo José Noguera Roselló; Subcabo Antonio Juan Noguera.

Santa Gertrudis.—Cabo Juan Roig Palerm; Subcabo Juan Torres Serra.

Jesús.—Cabo José Tur Roig; Subcabo Antonio Clapés Roig.

Distrito Municipal de San Juan.—S. Juan.—Cabo Vicente Torres Mari; Subcabo Juan Mari Guasch.

San Miguel.—Cabo Juan Ramón Mari; Subcabo Juan Riera Ramón.

San Lorenzo.—Cabo Jaime Tur Colomar; Subcabo Antonio Torres Tur.

San Vicente.—Cabo José Mari Ferrer; Subcabo Jaime Mari Mari.

Distrito Municipal de Formentera.—San Francisco.—Cabo Vicente Tur Tur; Subcabo Jaime Mari Ferrer.

Nra. Sra. del Pilar.—Cabo Bartolomé Mayans Tur; Subcabo José Escandell Mari.

Se celebró junta general de reglamento en la Cruz Roja.

En dicha sesión presentó su dimisión el secretario de la misma don José Tarrés.

Esto dió lugar a la dimisión de todos sus compañeros de la Junta Directiva.

Según informes se convocará la nueva Junta para en breve plazo.

Partido de foot-ball

El domingo por la mañana contendieron los infantiles del Ibiza e Ibcenco, ganando los primeros por dos goals a cero.

Por la tarde empataron a dos goals los segundos de los dos mismos equipos.

Para mejorar los cultivos

Se encuetra en esta isla el ingeniero agrónomo Director de la oficina de Barcelona del Centro de Estaciones Experimentales de Abonos de Madrid, don Luis Saez Fernández Casadiego que ha venido para estudiar la mejor manera de mejorar los procedimientos de cultivos.

Dicho señor visitó las magníficas fincas que poseen en Santa Gertrudis don Abel Matures y don Vicente Pereyra.

¡Qué barato, señores!
La SASTRERIA GILET - Jaime II, 60

Es una de las que cuentan con menos años de existencia; siendo ya de las que confeccionan más trajes.

A fin de acreditar sus géneros y aumentar aún más su clientela, venderá los géneros tal como le cuestan en las fábricas; conformándose a ganar solamente el valor de su confección.

GILET viste con elegancia y quiere acreditarse de vender barato.

IMPOSIBLE HACERLE LA COMPETENCIA **PRECIO FIJO**

Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1924

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo)	Martes (13 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal). Génova	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Días 3 y 18 de cada mes, mediodía
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

Sesión Municipal

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, se dió lectura de un oficio del diputado provincial interino don Manuel A. Escandell, presentando la dimisión de Teniente de Alcalde cargo que venía ejerciendo en este Ayuntamiento.

A propuesta del Alcalde se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación municipal por verse separados de dicho señor en el desempeño de tan honroso cargo, así como al mismo tiempo se le felicita, por el nombramiento de que ha sido objeto.

Para cubrir la vacante de teniente de Alcalde producida por la dimisión de D. M. A. Escandell, se procedió por votación a elegir uno de los ediles para ocupar dicho cargo, siendo nombrado don José Viñas por 9 votos y una papeleta en blanco.

Después se procedió a la votación para el nombramiento de edil siendo elegido por 9 votos y una papeleta en blanco, don Antonio Juan Castelló.

Como vocal de la Comisión de Evaluación se acordó nombrar al concejal don José Castelló Mari.

Premio

Por el salvamento de la tripulación del velero francés «Alsace» ha sido concedida

por la Tabacalera medio mes de dietas a personal de la gasolinera núm. 12 que mandada don Juan Ferrer.

Sociales

En el vapor correo «Balear» llegó el comerciante de esta plaza don Baltasar Villalonga.

Se encuentra completamente restablecida la distinguida señora doña Antonia Palla, esposa del médico don Antonio Serra.

De Barcelona regresó en el «Mahón» el comerciante de esta plaza don Vicente Serra.

De Santa Eulalia

La semana pasada llovió en Santa Eulalia abundantemente favoreciendo los sembrados, por cuyo motivo los campesinos se muestran satisfechos.

Entre los habitantes de la nombrada villa reina gran animación en favor de la sociedad de las «Casas baratas».

—Son varios los jóvenes del término municipal de Santa Eulalia, que tienen la idea de embarcar para las Américas en busca de fortuna.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

FOLLETÓN DE «EL DIA» 88

EL NIJO DE LA PARROQUIA

POR

CARLOS DICKENS

insistió Sikes con acento feroz. — ¿Has oído?

—No puedo decirte adónde, porque no lo sé.

—Entonces, te lo diré yo — repuso Sikes, más irritado por la obstinación de la joven que por la importancia que aquella se fuera a la calle, si tal era su deseo.

—¡No vas a ninguna parte, eal! ¡Siéntate!

—No me encuentro bien, conforme antes te dije, y quisiera respirar el aire puro de la calle.

—Saca la cabeza por la ventana y tienes conseguido tu objeto — replicó Sikes.

—No me basta; necesito respirarlo en la calle.

—Pues en la calle no lo respirarás.

Levantándose de pronto, cerró la puerta con llave, quitó a Anita el sombrero y lo arrojó sobre un armario, diciendo:

—Quieras o no, habrás de estarse quietecita en casa.

—No será el sombrero el que me impida salir — dijo la joven, poniéndose espantosamente pálida. — ¿Qué es lo que te propones, Guillermo? ¿Sabes lo que haces?

—¿Que si sé lo que...? ¡Vaya! — exclamó Sikes, volviéndose hacia Fagin. — ¡Ha perdido el juicio, pues de no ser así, no obraría como obral!

—¡Me obligarás a tomar una resolución desesperada! — exclamó la muchacha, oprimiéndose el pecho con entrambas manos, cual si necesitase de todas sus fuerzas para contener los latidos de su corazón. — ¡Déjame salir... pero en seguida... ahora... en este instantel!

—¡No! — rugió Sikes.

—¡Dígame usted que me deje salir, Fagin! ¡Será mejor... mejor para él! ¿No me oyes? — gritó Anita, dando una patada en el suelo.

—¡Que si te oigo! — rugió Sikes, encarándose con la muchacha. — ¡Te oigo, si; y si dentro de medio minuto continúo oyéndote, ten por seguro que el perro se encargará de reducirte al silencio agarrando entre sus colmillos tu gargantel!

—¿Qué diablos de manía es ésa?

—¡Déjame salir! — repitió con insistencia la joven.

Sentándose a continuación sobre el suelo, frente a la puerta, añadió:

—Guillermo... déjame marchar. No sabes lo que estás haciendo... Te aseguro que no lo sabes... Con una hora tengo bastante.

—¡Que me hagan picadillo ahora mismo si esta desventurada no se ha vuelto loca de repentel! — exclamó Sikes. — ¡Levántate!

—¡No me levantaré hasta que me dejes salir... no, y no!

Quedó Sikes mirándola con fijeza, esperando una oportunidad favorable, y cuando ésta se presentó, agarró de pronto por las manos y la llevó arrastrado hasta la reducida estancia contigua, donde la sentó en una silla obligándola a permanecer sentada a viva fuerza. La muchacha se debatió con furia, luchando unas veces y llorando y suplicando otras, hasta que, cuando sonaban las doce, vencida, agotada sus fuerzas, dejó de resistir, Sikes, después de ordenarla que no volviera a insistir en salir aquella noche, orden que acompañó con una letanía interminable de blasfemias e imprecaciones, la dejó sola y salió a reunirse con el judío.

—¡Canastos! — exclamó el bandido, secándose el sudor que a mares inundaba su frente. — ¡Vaya una mujer raral!

—¡Y tanto, Guillermo, y tanto! — contestó el judío con expresión recelosa.

—¿Qué demonios habrá tenido el capricho de meter en su cabeza la estrambótica idea de salir esta noche? ¿Qué me dices, Fagin? Tú que la conoces a fondo, tal vez puedas explicarme el por qué de ese capricho.

—Obstinación... terquedad de mujer, supongo — contestó el judío encogíendose de hombros.

—¡Eso debe ser! — gruñó Sikes. — ¡Yo creía que la había domado, pero veo que continúa tan mala como siempre!

—¡Continúa peor! — replicó el judío pensativo. — Nunca la he visto que se pusiera así por tan poca cosa.

—Ni yo tampoco — dijo Sikes. — Quizá se le ha contagiado la calentura y se encuentra bajo sus efectos: ¿no te parece?

—Pudiera ser.

—La sangraré yo mismo sin llamar al médico, si el acceso vuelve a repetirse.

El judío aprobó el tratamiento con un movimiento de cabeza.

—Mientras estuve enfermo, ni de día ni de noche se separó de la cabecera de mi cama, mientras tú, demostrando una vez más que tienes corazón de lobo, ni una vez te presentaste en mi casa. Nuestra miseria en esos días fué espantosa, y no me extrañaría poco ni mucho que su mollera se haya resentido de tantos días de encierro, y que ahora quiera desquitarse tomando el aire: ¿no te parece?

—Eso será, amigo mío... ¡Pschist!

Mientras el judío estaba hablando, la muchacha reapareció en la estancia y fué a sentarse en el mismo sitio que antes ocupó. Tenía los ojos hinchados y muy encendidos. Una vez sentada, comenzó a mecerse moviendo acompasadamente la cabeza y, al cabo de pocos momentos, rompió a reír estrepitosamente.

—¡Cristol! ¡Ya la tenemos del otro ladol! — exclamó Sikes, mirando con sorpresa a Fagin.

Hízole éste una seña para que no hablara más del asunto, y poco después, la muchacha se tranquilizó y recobró su aspecto normal. El judío, luego que aseguró en voz muy baja a Sikes que no había peligro de que Anita volviera por entonces a las andadas, tomó su sombrero y dió las buenas noches. Llegado a la puerta, se detuvo, volvió la cabeza, y preguntó si no había quien le hiciera el favor de alumbrarle mientras bajaba la escalera.

—Alumbrale — dijo Sikes, que estaba cargando su pipa. — Sería una lástima

que se rompiera el cuello y chasquease a los aficionados a ver bailar al prójimo en la horca. Alumbrale.

Anita siguió al judío llevando una vela en la mano. Llegados al portal, Fagin puso el índice sobre sus labios y preguntó con voz muy baja:

—¿Qué pasa, hija mía?

—¿Qué quiere usted decir? — replicó Anita en el mismo diapasón.

—Te lo diré con toda claridad. Puesto que ése te trata tan mal, cosa muy natural, siendo como es un bestia, un animal feroz... ¿por qué no...?

—Acabe usted — dijo Anita, viendo que Fagin se interrumpía sin terminar la frase comenzada.

—Dejémoslo por ahora — replicó Fagin. — Otro día hablaremos de ello. Ya sabes que en mí tienes un amigo, Anita... un amigo de verdad. Dispongo de medios tan secretos como eficaces. Si quieres vengarte de los que te traían como a un perro, pues... ¿Como a un perro, digo?

—¡Peor mil veces que a un perro, pues a éste algunas veces lo acariciaban! ¡Siqui eres vengarte, acude a mí. Ese animal es para ti un amigo de ayer, al paso que a mí me conoces de antiguo.

—De antiguo y a fondo — contestó la muchacha, sin manifestar la menor emoción. — Buenas noches.

Retrocedió cuando Fagin le alargó la mano; pero repitió con voz entera las buenas noches y, contestando la mirada que le dirigió el judío con un gesto de conformidad, cerró la puerta de la casa.

Fagin tomó el camino de la suya, abstrorto en profundas reflexiones. Había sospechado, no como consecuencia de la escena que acababa de presenciar, sino poco a poco y por grados, que Anita, cansada de sufrir el trato brutal del bandido, se habría encaprichado por algún otro. El cambio súbito de carácter, sus repetidas ausencias de la casa, de la cual siempre salía sola, su indiferencia relativa para con los intereses de la banda, en favor de los cuales demostró siempre un celo extraordinario, y por añadidura, su empeño por salir aquella noche, a una hora determinada, eran otros datos que venían a robustecer las sospechas del judío, trocándolas casi en profunda convicción.

El objeto de aquel nuevo capricho no era, indudablemente, ninguno de sus discípulos; pero, fuera quien fuera, de todas suertes debía considerarlo como adquisición preciosa, sobre todo, sometido a la influencia de un auxiliar como Anita, y era preciso, tal pensaba Fagin, ganarlo sin pérdida de momento para la banda.

Quedaba aún por resolver otra cuestión, infinitamente más espinosa que la expuesta. Sikes sabía demasiado, se había convertido en hombre peligroso, y por añadidura, los groseros insultos que a todas horas dirigía a Fagin, habían herido a éste dolorosamente, aun cuando hubiese tenido cuidado de no darlo a conocer. Anita debía estar bien persuadida de que, si abandonaba a Sikes, jamás se vería libre de su furor, furor que descargaría estropeándola, asesinandola... y quién sabe si quitando de enmedio al objeto de su nuevo capricho.

—En estas condiciones — monologaba Fagin, — a poco que se la excite, ¿no conseguiremos que se preste a envenenar a Sikes? No sería la primera mujer que hace eso, y cosas mil veces peores, cuando de asegurar al objeto de su cariño se ha tratado. Así acabaría yo con ese bandido peligroso, a quien detesto con toda mi alma. Otro ocuparía su puesto, y mi influencia sobre la muchacha, descansando sobre un apoyo tan firme como mi conocimiento de la fecha por ella cometida, sería decisiva, ilimitada.

Estas reflexiones surgieron ya en la mente del judío mientras permaneció en la habitación del bandido, presenciando la pendencia entre éste y su amante, y como eran los pensamientos que le dominaban, quiso aprovechar la primera oportunidad que se le ofreció para sondear a la muchacha con insinuaciones no terminadas, pero suficientemente transparentes, y lo hizo al despedirse. Anita no reveló sorpresa, debió comprender la significación de aquellas... las comprendió. La mirada que le dirigió en el momento de despedirse lo pregonaba por modo evidente.

—Pero... ¿temblaría ante la idea de matar a Sikes? ¡Y sin embargo, era ése pre-



ES EL MEJOR TACON DE GOMA

EN VENTA
CASA CODINA
CALLE UNIÓN, 8 - PALMA (Junto a Telégrafos)

Piso 1.º Se alquila en el Ensanche, Calle, 31 Diciembre, 78. Informes en los bajos de la misma finca.

Automóvil siete plazas, 15 H. P. nuevo, se vende a toda prueba. Informes: Agencia de Anuncios - Sintus, 16

Sopas Mallorquinas de la antigua casa Masche Vidriera, 16 (al lado de Can Juan de S'ig.).

Obras nuevas
Palacio Valdés: La hija de Natalia.
Martínez Ferrando: Las ciudades Malditas
Spengler: La decadencia de Occidente tomo 2.º.
Pío Baroja: El laberinto de las Sirenas.
De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

Idiomas
Lecciones particulares de Alemán, francés y inglés.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se vende
un Auto usado de cinco asientos marca Europea valor 2.500.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Spidoleine
Es el único lubricante para automóviles que no deja ningún residuo carbonoso. Si su suministrador no se le entrega en latas litografiadas y debidamente precintadas, desconfíe y pídale al representante en Palma.
Agustín Estalleras, Victoria, 16 entresuelo, teléfono, 243.

Moto a dos tiempos
Se desea comprar en muy buen estado. Ofertas por escrito al Apartado Correos 35 Palma.

En el Terreno
Se alquila casa con muebles.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

VENDO
Un dormitorio siorandana Luis XIV.
Un dormitorio nogal moderno.
Un despacho escritorio librería 3 cueros.
Un comedor roble y 6 sillas asiento de cuero.
Una lámpara de gas y eléctrica para salón objetos de cerámica antiguos.
Son Suñeret Reina Violante 10.

Vendo negocio
Por 5.000 pesetas Géneros, estanterías y demás enseres del mismo, da una utilidad de 350 a 400 pesetas al mes como mínimo.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se traspasa
una tienda de Comestibles, en el punto más céntrico de Palma.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

VENDO
una tostadora de Café a gas de 2 kilos.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se ofrece viajante
conoce todo el Norte y varias provincias, de mejorables informes.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

VENDO
Huevos de gallina de la raza ORPINGTON.
Informes: calle S. Bartolomé, 21.

Se vende o se Alquila
Local propio para una pequeña industria, con habitación para vivir.
Informarán Platería, 43 y 45 (Zapatería Alemany).

Vendo Sinfín de 0'80
y un Motor de 3 caballos marca A E G.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

CAFÉ
por no poder atenderlo su dueño se vende, en el punto más céntrico del Molinar.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

La Americana
TIENDA DE CALZADO DE ANTONIO NEGRE
Única casa que puede garantizar y vender barato el calzado por ser fabricación propia y hecho a mano, «esta casa no vende saldos»
94 - JAIME II - 94 - PALMA
Precio fijo verdad

Se vende
tienda de Comestibles local espacioso situada en punto céntrico.
Razón: en esta Administración, Danús, 2.

Galera
Se vende una de cuatro asientos en inmejorable estado. Informará Bernardo Serra, Montesión, 55.

Se vende
fábrica de hielo para la producción de treinta arrobas en 24 horas.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Barbero
Se necesita en la Peluquería de Manuel Benito, Unión, 15, Frente al Gobierno civil.

LA FILADORA
GRAN DEPOSITOS DE VARIAS FÁBRICAS de TEJIDOS DE -
JOSE PONGERNAU VILADOT
Gran baratura por fin de temporada
ULTIMA SEMANA
SE LIQUIDAN Todas las existencias con un 10 por 100 Descuento Solo por un mes del 10 Enero al 10 Febrero. Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir. Especialidad en pañería y lanería sastrería a precios económicos. Gran surtido GABANES confeccionados a precios económicos.
NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS DEPOSITOS
Precio Fijo - Ventas al contado - Casa de Confianza
125 - SAN MIGUEL - 125 No confundirse: Cerca la Plaza del Olivar
El próximo día 11 de Febrero venta de todos los retales de la temporada



Calzado con piso de goma
Venta al Detail: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Compañía Pinillos
Línea de las Antillas
Para Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 24 de Febrero el vapor.
"CONDE WIFREDO"
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Servicio al Bracil Plata
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Febrero el vapor.
"BALMES"
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

LA PROVIDENCIA
Por final de temporada se liquidan todos los artículos afelpados, lana punto inglés:
CAMISETAS - PANTALONES - REFAJOS - IMPERIOS, etc., etc. todo AL COSTO
GRAN BARATURA en
Pañuelos de bolsillo Todos tamaños desde ptas. 2'50 Docena
Idem de Hilo extra (lino puro) . . . 10'00 . . .
Medias y Calcetines de Seda, Hilo y Algodón . . . 1'00 el par
Sábanas Algodón Clase superior, todos tamaños . . . 10'00
Telas Hilo (lino puro) . . . 6'50 metro
No comprar sin antes visitar **LA PROVIDENCIA**
(La casa que vende mejor y más barato)
SAN MIGUEL, 50 - 52. PALMA

Automóvil
de 5 Plazas a prueba se vende por 4.500 pesetas.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

FINCA
Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés.
Razón: calle Obispo, 6.

Se venden tinajas para aceite y bombas de vidrio.
Razón: Hostalot - Soledad.

En el Arenal
se venden solares dentro la población, cerca del tranvía y del mar, teniendo paso por detrás. Dicho solares se venden a plazos o al contado.
Informes: Lluchmayor, Vda. Romaguera Gamundi 5.
Arenal: Cas Ferré.

Motor eléctrico de 1 1/2 HP. y bomba para sacar agua se vende en buen estado.
Razón: Hostalot - Soledad.

HOJAS DE AFEITAR GILLETTE
garantizadas absolutamente legítimas a 40 céntimos
Tienda EL JAPÓN

PEQUEÑOS MOTORES FRACCIONALES 1/2 HP - 3/4 HP
CORRIENTE CONTINUA ALTERNA UNIVERSALES
SICE
Despacho: Rambla Cataluña, 13
Almacén: Balmes, 81
Apartado 432 - Barcelona - Teléfono 5350

Navigazione Generale Italiana
Società riunite Florio Rubattino - Lloyd italiano
Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores
Ducca d' Abruzzi, 11 Febrero
Re Vittorio, 23 Febrero
Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª clases.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a
ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
Agente en Palma, **M. ORDINAS** - Libertad, 17.

Cemento
Maquinaria para su fabricación. Pidase presupuestos al representante en Palma.
Agustín Estalleras, Victoria, 16 entresuelo, teléfono, 243.

Ocasión
Vendo dos carruajes, invierno y verano, dos caballos y guarniciones a un lote o en partidas.
Informes: Miguel Amer, Comercio, Manzanera, 202.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La cuestión de Tánger Noticias generales

La firma del Estatuto Una nota oficiosa

Madrid 4 a las 22.—En la presidencia se ha facilitado la siguiente nota oficiosa: «Esta noche marchan a París los plenipotenciarios que firmarán en nombre de España con carácter definitivo el Estatuto de Tánger, convenido en principio en 18 de diciembre y suspendido a petición del Gobierno para recabar la favorable interposición de determinados artículos, así como el aumento de ciertas funciones e intervenciones no consignadas en el proyecto.

Tras largas negociaciones se ha obtenido una estimable mejora de la situación española en Tánger.

Una vez que aceptó el principio de internacionalización y que lo ha considerado cumplido el Gobierno inglés (tanto el de Bonar Law como el actual de Mac Donald) con acuerdos tomados en París, a España le corresponde otra actuación para demostrar su buena fe y mantener con Francia e Inglaterra la cordialidad de relaciones que la caracterizan de su política internacional, ofrecer su firma a las naciones colaboradoras de esta obra de paz y que el Directorio se complace en reconocer que han procedido con toda cortesía y espíritu de transigencia en el mantenimiento de los puntos de vista que tanto distanciaban las aspiraciones.

Las modificaciones acordadas en el proyecto del Estatuto, después del 18 de diciembre, se consignarán en anexos.

Se refieren esencialmente a las facultades del Consul de España para la expulsión de indeseables; intervención de un funcionario nuestro en la valoración de mercancías de origen y destino español y fijación del régimen y uso de manantiales que proveen de aguas la plaza de Ceuta y Melilla, aunque no estén enclavados en territorio de soberanía.

Prácticamente, el nuevo régimen establecido a doble base de la Soberanía del Sultan y de internacionalización de Tánger, debe dar garantías a nuestros compatriotas superiores al que pudiera proporcionar el régimen de capitulaciones, que desaparece.

El gobierno cree haber extremado la vigilancia en este particular entendiendo que su deber era impedir que se produjeran situaciones enojosas con aquellos cuya amistad se estima de gran valor para España.

Visitas al Rey

Madrid 4 a las 22.—El Rey recibió una numerosa audiencia, incluso el capitán general Molto, el intendente del Ejército don Juan Domeo, el comandante general de ingenieros don Juan Montero, el capitán de navío comandante del acorazado «Alfonso XIII» don Benigno Expósito, el coronel de infantería director de la Academia don Eugenio Pérez Lema y varios oficiales del Ejército.

También cumplimentaron al Soberano el general Riqueime, el agregado de la Embajada argentina don José Heredia, el rector de la Universidad señor Carraco, el conde de Moriles, el nuevo embajador español en el Quirinal conde de la Viñaza.

El fallecimiento del duque de Montpensier

Madrid 4 a las 22.—El sábado próximo se celebrarán en Perú funerales a la memoria del duque de Montpensier.

Asistirá el príncipe Genaro en representación de los Reyes, el agregado naval de la embajada española en representación de la Armada, por haber sido el duque de Montpensier almirante honorario de la armada española.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 4 a las 22'00	
Interior contado	70'35
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 4 p.	88'75
Amortizable 5 p.	95'50
Exterior 4 p.	84'60
Acciones Banco de España	558'00
Banco Español Crédito	150'00
Río de la plata	89'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	00'00
Azucareras preferentes	71'00
Azucareras ordinarias	27'00
Cedulas Hipotecarias	90'15
Ferrocarriles Nortes	309'00
id. Alcantares	308'00
Frances	36'35
Libras	33'70
Dolares	7'78
Barcelona 4 a las 24'00	
Frances	36'45
Libras	33'75
Dollars	7'79
Liras	34'40
Nortes	61'65
Alcantares	60'80
Orensas	15'30

mañana a los periodistas el general Losada les manifestó que enterado de que en la iglesia de los Padres Capuchinos, sita en la calle baja de San Pedro, se infringían las disposiciones gubernativas relativas a los disueltos «pomells de juventut», con la capucha que constituían el distintivo de dicha asociación, hizo practicar ayer una inspección por dos agentes de policía.

Estos pudieron comprobar la presencia de seis niños llevando al costado el distintivo de los «pomells».

El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas al Superior de los Capuchinos por consentirlo y seis de cincuenta pesetas a las familias respectivas de dichas criaturas.

Añadió que también había impuesto dos multas de 500 pesetas a un sacerdote de Moncada y a un farmacéutico de la misma localidad por haber asistido a la fiesta de «els Tres Tans» que presidían consintiendo que los caballos llevasen banderas catalanas.

Hobin gana a Alís El resultado es discutido

El español hizo un estupendo combate

Barcelona, 4 a las 24.—En el campo de las Cortes se celebró el «match» de boxeo, Campeonato de Europa, entre el campeón Hobin y el español Alís, a 20 «rounds».

Alís, aunque perdió por puntos, hizo un estupendo combate que entusiasmó al público, llevando ventaja hasta el doce «round», hasta el punto de que Hobin tuvo que recurrir, para vencer, a un juego sucio, siendo abucheado por el público.

El partido se comenta apasionadamente.

Asuntos de Baleares

Crédito para vestuario y equipo del Ejército

Madrid 2 a las 24.—Del crédito concedido para completar el vestuario y equipo del Ejército corresponde a las islas Baleares:

Infantería.—Regimientos de Palma, Inca y Mahón 38.330'88 pesetas a cada uno.

Batallón de Cazadores de Ibiza 12 mil 743'34 pesetas.

Caballería.—Grupo de escuadrones de Mallorca 232'13 pesetas.

Artillería.—Comandancia de Mallorca 11.094'99 pesetas.

Id de Menorca 10.758'78 pesetas.

Sanidad militar.—Sección de Mallorca 1.192'92 pesetas.

Id de Menorca 597'29 pesetas.

Intendencia.—Sección mixta de Mallorca 474'30 pesetas.

Id de Menorca 284'08 pesetas.

Total 152.370'47 pesetas.

Don Plácido Perelra

Madrid 4 a las 17.—Entre los decretos que ha firmado hoy el Monarca figura uno de Guerra disponiendo que el brigadier don Plácido Perelra cese, en el cargo de comandante general de los Somatenes armados de Cataluña.

El fallecimiento de Wilson

El ex presidente tenía medio cuerpo paralizado

Washington 4.—Desde las primeras horas de la madrugada de ayer el estado del ex presidente señor Wilson hacia temer un funesto desenlace.

Los latidos del corazón eran cada vez más débiles, observándose la fatiga de los miembros de esa viscera, que paso a paso dejaban de funcionar.

Falleció Wilson en su casa a las 11 de la mañana.

Wilson padecía arterioesclerosis desde hacía cuatro años y tenía la mitad del cuerpo paralizado; pero su muerte se debió al agotamiento orgánico a consecuencia de determinados trastornos de la digestión.

La señora de Wilson, una de sus hijas y el almirante Grazson permanecieron hasta última hora a la cabecera del enfermo.

Mensajes de simpatía

Tan pronto como se extendió por la capital la noticia de la muerte fué seguida-

Los «Talleres Victoni»

Tienen el gusto de participar, que en vista del éxito del dormitorio de pesetas 1.550 y a petición de numerosas familias; se comprometan a hacer un Comedor a precio módico muy moderno y bien acabado.

Este comedor estará expuesto en breve en su tienda de exposición de muebles Calle Platería, núm. 1 y a su tiempo ya se hará conocer su precio.

Como por el dormitorio, no se podrán admitir más de 10 encargos.

ENFERMOS DESESPERADOS
que todo lo habeis probado sin resultado

PULMOZONOL asegurará vuestra curación

Suprime el empleo de drogas, pastillas, jarabes, la mayoría de los cuales solo consiguen estropear el estómago.

Evita toda clase de infecciones pulmonares

Curas Maravillosas: Bronquitis, Asma, Bronconeumonias, Tuberculosis incipientes

GRIPPE

Farmacia Aguiló de Son Servera
Frasco Ptas. 6'50

Para CETTE
saldrá de Palma el día 8 Febrero el vapor

«MARIA MERCEDES»

ADMITIENDO CARGA PARA DICHO PUERTO

Consignatario: GABRIEL MULET E HIJOS, Ld.

ANUNCIANTES

Por haber terminado nuestro contrato con la Agencia, esta Administración, calle Danús núm. 2, se ha encargado de la

SECCIÓN ANUNCIOS

de este periódico.

No tememos al Directorio ASERRADORA MARTIN quiere dar el peso

Carbón de cok 2.^a a 4'25 a domicilio
» » » 1.^a a 4'60 » »
Leña olivo cocina a 2'50 » »

Rebaja por carretadas

ENCARGOS: Colmado Mas, Calle Rubi — Tienda de Comestibles San Jaime 3 — y en la Fábrica, Calle 93 travesía A. Clavé a A. Rosselló.

Espectáculos

Principal
Desde las 6 función de cine: «El águila humana» 4 partes, «La dama de Monse-rean» 4.^a jornada y «El crio de Lohen-grina».

Lírico
Desde las 8 función de cine: «Los cuatro jinetes del apocalipsis» 8 partes.

Protectora
Desde las 6 función de cine: «Pecador sin culpa», 7.^o y 8.^o episodios de «Huellas perdidas» y «Nicolín astro cinematográfico».

Moderno
Desde las 5 y media función de cine: 4.^a jornada de «Manos de armero», «Lo que dejan los años» 4 partes y «La boda de Panfila».

IMPRENTA DE «EL DIA»

De Barcelona

Le pegan y luego le roban ocho pesetas

Barcelona 4 a las 24.—Esta madrugada marchaba por la calle de Monserrat Eloy Karl cuando de improviso, vióse rodeado por tres individuos que, sin darle tiempo a que se defendiera, le maniataron propinándole después una formidable paliza.

El golpeado dió voces de auxilio acudiendo algunos agentes de la autoridad que salieron en persecución de los agresores, logrando darles alcance en una de las calles inmediatas al lugar del suceso.

Se llaman los detenidos Manuel González, Cristóbal Gomez y Juan Choquer.

Al volver en sí el agredido notó la desaparición de ocho pesetas que llevaba, suponiendo que la paliza que le propinaron no tuvo otro objeto que quitarle cuanto de valor llevase encima.

Los detenidos fueron conducidos al Juzgado de guardia y trasladados a la prisión celular quedando a disposición del Juzgado de Aterazanas, que instruye el oportuno expediente.

Sesiones de ajedrez

Barcelona 4 a las 24.—En el Círculo Ecuestre el campeón de ajedrez checoslovaco Rety ha dado dos sesiones jugando el sábado 30 partidas con conocidos ajedrecistas, simultáneamente; ganó doce partidas, perdió tres, y quedó tablas en cuatro.

Ayer, domingo, a ciegas, ganó diez,

partidas, perdió una, y quedó tablas en cuatro.

El sábado dará en el «Club Ajedrecista» otra sesión de 30 partidas simultáneas contra los mejores jugadores barceloneses.

Fallecimiento de la madre de Casanellas

Barcelona, 4 a las 24.—En esta ciudad ha fallecido Mercedes Lluch, madre de Ramón Casanellas.

Esta tarde se ha verificado el sepelio, siendo enterrada en el recinto libre del cementerio.

Al fúnebre acto han concurrido crecido número de militantes en las organizaciones obreras.

Servicio de trenes restablecido

Barcelona, 4 a las 24.—Ha quedado restablecido el servicio de trenes con Puigcerdá que había sido interrumpido por desprendimiento de tierras el día 8 del pasado diciembre, en las inmediaciones de la Molina.

Sindicalistas detenidos

Barcelona, 4 a las 24.—Por la policía ha sido detenido el caracterizado sindicalista Jaime Rosquillas del comité del sindicato único del ramo de construcción. También fué detenido el sindicalista Plaia, libertándosele a las pocas horas por no aparecer ningún cargo contra él.

Contra el catalanismo

El Superior de los Capuchinos, un sacerdote y un farmacéutico multados

Barcelona, 4 a las 22.—Al recibir esta